

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K. — 2
Vidéken „ 9 K. „ 4 K. 50L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPFÜLADŐS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám. (1. sz. emelet)
(Debreceni Első Takarékpénztár épület.)

Háboru előtt.

Az egész világ feszült izgatottsággal várja a háborus fejleményeket. Ugy áll a helyzet, hogy már csak órák kérdése, mikor dördülnek meg az ágyuk Montenegró határán. Az utolsó terminus a londoni reunió ma, csütörtökön délutánra összehívott ülése. A türelem fonala minden pillanatban elszakadhat.

Lassan szétfoszlanak az utolsó békeremények is, mert a hármastente-hoz tartozó nagyhatalmak nem akarnak megbízást adni a monarchiának, hogy Montenegrót a nagyhatalmak nevében fenytse meg, holott Montenegró az összes nagyhatalmaknak közös megegyezéssel hozott határozatának hány fittyet, mert hiszen a hármastente is hozzájárult Albánia határainak megállapításához elfogadta a monarchia javaslatát, hogy Skutari Albániához csatoltassék. Ezt a határozatot Európának semmibe se veszi Montenegró, miután ravasz fondorlattal sikerült Skutarit elfoglalnia.

Kétségtelenül sérti az összes nagyhatalmakat Montenegró arcátlan viselkedése, de legjobban a monar-

chiát, melynek közvetlen érdekeltségén kívül még tekintélye is kockán forog, hiszen elment már a békeszeretet legvégső határáig s ma úgy áll a dolog, hogy a meghátrálás tekintélyének összeomlását jelentené. Ezért kénytelen a végső eszközökhöz nyulni, bár a háboruból, melyet Montenegró ellen viselni lesz kénytelen, semmi haszna nem lehet.

Teljesen reménytelen a helyzet, hogy háboru nélkül meg lehessen oldani a kérdést, mert Montenegró semmikép sem akar engedni, sőt Nikita népszavazást akar rendezni, hogy kivonuljon-e Skutariból vagy se. A ravasz Balkán- király ezzel nemcsak magát akarja fedezni, hanem Oroszország támogatását akarja kiereszokolni; szláv kérdést akar csinálni Skutari ügyéből, hogy — európai háboru legyen miatta.

Utolsó intézkedés.

Bécs, apr. 30.

Ma fogják Montenegrónak átnyújtani az ultimátumot. Valószínű, hogy olasz szövetségünk csatlakozni fog az akcióhoz.

Fegyverrel lépünk föl.

Páris, április 30.

A késő esti órákban a francia

lapok külön kiadásban közölték, hogy Ausztria és Magyarország kilépett a londoni nagyköveti értekezletből. Az itteni külügyminiszteriumban kijelentik továbbá, hogy Berchtold gróf a kabinetekhez körjegyzéket intézett, amelyben közölte, hogy a Skutari-kérdésben elfoglalt álláspontja megváltozhatatlan. Fegyveres erő alkalmazásáról nem szól a körjegyzék, de azt mondják, hogy ez a diplomáciai forma nem szokta megelőzni a fegyveres erő alkalmazását.

Mellettünk van a német hatalom.

Bécs, április 30.

Jagov államtitkár tegnapi kijelentését, hogy az esetleges montenegrói konfliktus Németországot nem érinti, az itteni külügyminiszteriumban, a mely közvetlen összeköttetésben áll a berlini külügyminiszteriummal, úgy értelmezik, hogy ebből a konfliktusból még nem támad Németországra nézve az aktív beavatkozásra kötelezettség. Ezzel semmiesetre sem akarják azt mondani, hogy Németország nem osztja teljesen a monarchiának a Skutari-kérdésben elfoglalt álláspontját. — Ellenkezőleg Németország nem csak Ausztria és Magyarország követeléseit támogatja, hanem oldalunkon áll

Vásároljunk Feketénél.

Simonyi óbester.

Harmadszor temették el a legvittebb huszár temetőt, még sem lehet tudni tüneményes pályafutásának titkait, mert amint születését és származását ma is homály fedi, éppen úgy bukásának és halálának oka mindeztideig titok maradt.

Debrecenhez sok szép emlék köti Simonyi óbester nevét, róla nevezik a legszebb utcát a Péterfiától a Nagyerdőig és titokzatosan tragikus sorsának utolsó emlékeit is Debrecenhez fűzi a mindenfélét találgató mende-monda. Mert ahogy a nyírségi szomszédságban ringott egyszerű bölcsőjéből kinőtt Simon Józsa, a kállai mészáros fia, miután végigszárgaldott a híre egész Európában, hiszen alföldi makrapipájának hamuját Párisban a Napoleon trónjának széléhez verte ki, Debrecenbe koresztül vezetett fényes pályája az aradi vár sötét katonai börtönéhez, hol keserves rabságban megtörve és megsegyenítve végzete be tüneményesen változatos életét. Vitézvári báró Simonyi József óbester, a törökverő és Napoleon megsegyenítő magyar hős, a legvittebb huszár.

Simonyi óbester a köztudat, valamint az eddig ismert élet-leírások szerint 1777. február 18-án Nagykállóban született, mint Barbácsi Simon Pál ottan lakott mészáros mester fia, akinek családja a Dunántúlról való és őse Barbácsi János Simon Benedek 1637. december 24-én szerzett címores levelet (armalist). Csa-

ládából Simon Pál mint négy éves gyermek 1787-ben került Magyaróvárról egy rokonához Nagykállóba, ahol felnövekedve, mészárságot tanult és később mészáros-mester lett. Számos gyermeke született, akik közül való lett volna Simon József, a későbbi vitéz huszárezredes (óbester), aki előbb a törökök, később Napoleon ellen számos csatában tanúsított hősiességéért, mint Mária Theresia-rend vitéze, báróvá lett, nevének ekkor Simonyi alakban iratta a bárói diplomájába és mint Vitézvári báró Simonyi József óbester, ezredével sokáig felelt Debrecenben.

Azonban az újabb kutatások szerint ehez a származási históriához legalább is kétely fér, amint ezt Kállay Ubul éppen a nagykállói anyakönyvekből megállapította. Mert Simon Pál mészáros mesternek Nagykállóban született ugyan 1771. március 18-án egy József nevű fia, de ez az ugyanottani halotti anyakönyv tanúsága szerint még 1775. december 20-án gyermekkorában meghalt. Be van még még jegyezve a születési anyakönyvbe ugyancsak Simon Pál mészáros-mesternek egy másik József nevű fia is, aki 1777. február 18-án született volna, de ez a bejegyzés más kézírással történt és minden valószínűség szerint későbbi időből való, mely születési adat azonban Simonyi óbester életé folysának sem felel meg mivel, ha 1777-ben született volna, már 1789-ben, tehát 12 esztendőes gyermek korában nem szolgálhatott volna a hadseregben, mert

akkor már a törökök elleni hadakozásban Pancsovánál a vér-keresztiséget is kiállotta, ami hihetetlen és azt mutatja, hogy az ismert születési dátumnál előbb született.

Nagyon valószínű tehát, hogy a születési bejegyzés az anyakönyvbe későbbben és pedig akkor történt, amikor Simonyi óbesternek erre szüksége lehetett, ami úgy történt, hogy nem lévén valóságos törvényes fia Simon Pálnak, csak mint fogadott árva gyermek, családjában nevelkedvén a korábban elhalt József neyü fia helyett szerepelt, azonban közösségesen Simon József néven hivatalban, mint magas rangra emelkedett vitéz katona érdekében valaki a születési adatot utólag írta be a kállai anyakönyvbe, de az előbb született és gyermek korában meghalt Simon József elhalálása utánra kényyszerülvén ezt tenni, ez a beírás ama kirozsmusra vezetett, amelyben azonban maga is tul nézett kényszerűségből, elfogadván ezt születési dátumnak. Az azonban bizonyos, hogy báróvá lett vitéz huszár óbester a testvérek, mint családjának többi tagjai, mindig édes testvérnek tartották, ami a híres emberrel való büszkélkedésben találja magyarázatát.

Bármint volt is ez a származási dolog, Simon József személyes vitézsége árán már 1802-ben a Mária Theresia-rend vitéze volt és ez alapján 1806. április 24-én osztrák bárói rangra emeltették, a „vitézvári” előnevet nyerven, Simonyi József báró lett, majd 1815. február 3-án mint

406

Kérem tudomásul venni, hogy

Cseh Ferencz építő-vállalata

Debreczen, I. Szappanos-u. 21. szám alatt

Elvállal és készít: kőműves, ács és tetőfedő munkát, kőfaragó munkát, siremlék és szegélyeket, vízvezeték és csatorna szerelést, fürdőszoba, closett és központi fűtés berendezését. ::

abban az esetben is, ha az európai koncert eredménytelensége esetén önállóan fogunk eljárni.

Harci készülődés Montenegróban és Szerbiában.

Cattaro, április 30.

A montenegróiak a határon lázas tevékenységet fejtenek ki. Különösen arra ügyelnek, hogy lehetőleg sok ágyút szállítsanak a határra. Megbízható hírek szerint a szerbek óriás mennyiségű hadiszert és eleséget bocsátanak a montenegróiak rendelkezésére. Ennek ellenére az egész ország a legszükségesebb eleség és takarmány nélkül szűkölködik. Daniló herceg vezérkarával már a határon van. Innen izente a királynak, hogy a legmesszebbmenő védelmi intézkedéseket megtette, úgy minden támadást, bárholnan jöjjön is, sikeresen visszautasíthat.

Bulgária Montenegró ellen.

Szofia, apr. 30.

Montenegró viselkedése itt nagyon rossz benyomást tesz. Remélik azonban, hogy a szerbek be fogják látni a helyzet komolyságát és szemük előtt fogják tartani, hogy elsősorban Ausztria és Magyarország jóakarátának köszönhetik a szövetségeseik, hogy a háború ily diadalmasan folyt le. A Gesov-kabinet komolyan figyelmeztett: a cetinjei kormányt, hogy ne feszítse túl a hirt és a miatt, mert Montenegró a bolgárok tanácsát nem követte meg, megszüntette a további anyagi támogatást. Bulgária újabban ismét komolyan figyelmeztette Montenegrót, hogy engedjen. Szofiaiban sajnálattal látják, hogy Szerbia most is támogatja Montenegrót, a mi természetesen fokozza Miklós király ellenállását. Azt hiszik, hogy Görögország hasonló álláspontot foglal el Montenegróval szemben.

A nagyköveti értekezlet.

Bécs, április 30.

A Neues Wiener Tagblatt londoni levelezője kijelenti, hogy a tegnapi előtti nagyköveti értekezletről szóló szükségtelenül optimista és nagyrészt félrevezető közleményeknek az volt a hatásuk, hogy a londoni nagyközönség meglepetéssel fogadta a reünóról kiadott bécsi hírt. Ma már világos, hogy a Skutari bonyodalom a szerbekre is átesap, mert a szerbek is részt vettek az Essad basával folytatott tanácskozásban. Azt hiszik, hogy sir Edvárd Grey most azon fog fáradozni, hogy Ausztria és Magyarország megbízást adjanak. Minthogy azonban sem Oroszország, sem Franciaország nem fognak ily megbízásához hozzájárulni, számolni kell azzal, hogy a dolgok jelen állásában ilyen megbízást nem fognak adni.

Új orosz javaslat.

London, április 30.

A Daily Mail-nek jelentik Pétervárról, hogy az orosz kormány újabb javaslatot szándékozik a nagyköveti reünó elé terjeszteni, hogy a békés kibontakozást lehetővé tegye.

Az utolsó tárgyalások.

London, apr. 30.

A monarchia nagykövete ma felkereste Grey külügyi államtitkárt és vele hosszasan tárgyalt. Délután az orosz nagykövet kereste föl Greyt, majd utána Popovits montenegrói delegátus.

Bécs, április 30.

Ma délután Stürgk gróf osztrák miniszterelnök és Krobotin hadügyminiszter felkeresték Berchtold gróf külügyminisztert, aki 4 órakor a diplomáciai kart együttesen fogadta, aminek nagy jelentőséget tulajdonítanak politikai körökben.

Bécs, apr. 30.

Nagy feltűnést keltett ma, hogy a schönbrunni palotának olyan lépcsőjénél állott meg Tschirschky gróf német nagykövet autómobilja, ahol az uralkodóhoz nem szokás feljárni. A gárdisták tisztelegve fo-

gadták a nagykövetet, akit azonnal fogadot az uralkodó.

Nikita nem enged.

Cetinje, április 30.

A kormány kijelenti, hogy soha sem lehet róla, hogy Montenegró megváltoztassa álláspontját. Skutari-ról Montenegró nem fog lemondani, sőt már készülnek is a diadalkapuk, melyek alatt Miklós király hadseregével bevonul. A király azt tervezi, a hogy népszavazást rendez és népe döntse el: megtartsa-e Skutarit, vagy átadja? Montenegró bizik abban, hogy Oroszország nem fogja tűrni, hogy monarchia katonai expedíciót vezessen ellene, mert ha eltérne Montenegró megalázását, akkor örökre elveszítene a Balkánépek rokonszenvét. A montenegrói kormány egyébként megcáfolja azt a hírt, mintha Nikita és Essad basa véd- és dacszövetségre léptek volna.

Török sereg Albániában.

Konstantinápoly, április 30.

Valonából jelentik, hogy Essad basa és Dsavid basa serege egyesült, így Albániában 40.000 főnyi török sereg van, mely Elbasan-ba vonul, ahol új kormányt fog alakítani.

15 év óta fennálló előnyösen ismert jöhrnevű

ékszer üzletemet

a városi új bérházban bábra helyeztem át és a mai kor igényeinek megfelelően újonnan rendeztem be, finom briliáns ékszerek, modern arany, ezüst áruk dus választékban.

Miért is a nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

Pintér Gusztáv,

411

ékszerész és órász.

magyar báró, a magyar rendek közé is felvételeit. Mivel családi birtoka nem volt, a predicatorum megválasztásában az osztrák tisztek szokását követve, kitalált előnevet választván magának, mert hiszen Vitézvár soha seholy sem létezett; később szerzett birtokot Vadász községben, Aradvamegyében, a melyet utána egyetlen felnőtt fia, báró Simonyi Lajos miniszter örökölt, özvegye oda vitette később férjét eltemetni.

Hogy milyen hírneves huszár volt Simonyi őbester, az is mutatja, hogy mikor ezredével, a Hessen-huszárokkal Debrecenben fektűt, 1822-ben személyesen látogatta meg itt Ferdinánd osztrák eszterházi főherceg, az Angliából jött Cumberland herceg társaságában, amint ezt Szűcs István Debrecen város történelmében, mint nevezetes eseményt felemlíti.

Debrecenben egyébiránt Simonyi őbester igen szép emléket hagyott maga után, mert nem csak hogy szerette magyar legénysége, imádta, hanem a város polgársága is kegyelettel emlékezik róla. Fenttartja nevét a Nagyerdőre vezető fasor, amelyet itt állomásozása idejében huszáraival ültetett, mivel a Sexta-kertben keresztül vezető út nyáron süppedékes homok-buckákon vonult végig, (ez a szomszédos nyírség homok-tengerének Debrecenbe elnyúló szélé), amelyen a huszárok lovagolni kijártak a Nagyerdőre és a deak-ság meg a polgárság is kirándulgatni szokott uyaranta a nagyerdei árnyas tölgytűk alá hűsölni.

A Péterfia-utca folytatásában a nagyerdei fürdőházig, mintegy fél km. hosszúságban mind a két oldalon, két-két sorban akácfaakat ültetett, amelyek később összehorult árnyas sétatnyt képeztek. Ezt nevezte a debreceni nép Simonyi-

gátnak, amint hogy a nép nyelvén a hasonlatos utaknak gát a neve, mint Köntös-gát, sőt Csorbagát is. Későbbben a Sexta-kertben az utvonat két oldalán szebbnél-szebb nazaraló-villák épültek, úgy, hogy ez a sétatny-út, mely a debreceni Egyetemhez vezet, a legszebben örökíti meg emléket.

Hanem a legfényesebb katonai pályafutását szomorúan fejezte be. Hiába volt Európára szóló nagy híre, melyet gyermek-ijú korában még a törökkiveréskor szerzett meg és a francia hadjáratban Napoleon ellen Wagramnál, Lipszénél folytatott, sőt Párisban betetőzött, mégis kegyetlenül börtönbe vettette halt meg.

A Wagrami csatában 1809-ben a Thayuidján, miután azt felgyújtatta, huszáraival a lángok között vágatott végig; a lipcsei csatában 1813-ban egy golyó mellén találta, mely (dolmánya zsebében volt tárcájáról) visszapattant, ez költötte sebezhetetlen híret. Párisban 1814. tavaszán győzelmes magyar huszáraival a Tuilleries elébe vonult, ahol kitört belőle a magyar virtus és makrapapját a Napoleon trónján verte ki. Európa szerte beszéltek róla egész legendákat.

Szomorú sorsa Debrecenben érte el, mert 1829-ben, eddig még ki nem derített okból elfogták, vasra verve sanyalódott, raboskodott az aradi vár katonai börtönében, ahol 3 esztendő múlva meghalt 1832. aug. 3-án és először ott temettetett el. Hogy mi volt a szigorú vizsgálatnak az oka, amely miatt le is tokozták és rangjától, kitüntetésétől megfosztották, arról sokféle mende-monda kering szerteszét, de egyik sem valószínű.

Mint minden ilyen titokzatos katonai kinoztató eljárásnál, Simonyi őbester esetében is suttog a fáma egy asszonyi dologról, igen magis

rangu udvari dáma személyét hozva vonatkozásba, természetesen semmit sem lehet tudni.

Azután beszélnek, hogy kegyetlenkedése lett volna az elárulás oka, mert egy ezredebeli német grótot, aki mint kadét nem tért vissza adott szava szerint egy mulatságra kapott szabadságáról, agyonlövete volna e miatt; más változat szerint pedig egy alkalommal német tisztek becsmerőleg nyilatkoztak volna füle hallatára a magyar huszárokról, amiért több némettel megverekedve, nyomorékká kaszabolta őket.

Végül annak is van híre, hogy 1829-ben Debrecenben, a wagrami csata évfordulóját úgy ünnepele volna meg huszáraival, hogy 200 öl fát hozatva vadász birtokáról, azt gulákban rakta a nagyerdei-úton és felgyújtatva, a lángokon átrobogott lóháton a huszárokkal. Ezt a mesét lehetetlen elhinni, mert nem csak hogy Debrecenben senki nem tud róla, sem Szűcs István történetíró nem említi, sem a városi jegyzőkönyvben nincsen nyoma, de a viszonyokat ismerve, képzelenség feltenni is, hogy Debrecenben, mely még akkor csaknem egészen nádfedeles házakból álló város volt, a magisztrátus akkora tüzet engedett volna rakatni, amelyet 200 öl fa égése okoz, mikor a várost századokon keresztül a tűzveszedelem oly gyakran pusztította, sőt a veres-templom is teljes legésése után, nem sokkal előbb épült fel újra, a híres deak-tűzoltóságot pedig a város éppen a nagy veszedelmek miatt istápolta. Sőt bizony Rakovszky Dániel akkori főbíró íyét még Simonyi őbesternek sem tűrt volna el.

A legvitézebb huszár halálának dolgát az osztrák katonai vizsgálat fakult aktái rejtegetik — talán örökre.

Cabamus dr.

Paczelt János

virágkereskedését Batthyányi-utca 6. szám alól Szent Anna-utca 3. szám alá helyezte át. Allandó választék elsőrendű cserepes és levágott virágokban. Modern kötészet. Telefon 934

Bucsu ünnep a ref. tanítónőképzőben.

Fényes ünnepély.

A debreceni református tanítónőképző-intézet IV-ik éves növendékei május hónap 8-án és megismételve 4-én, az intézet dísztermében bucsu ünnepélyt tartanak.

Műsor:

I. Werner bucsudala: a „Säkkingeni trombitás” c. dalmüből, Nessler W. Karének zenekar kísérettel. Eneklő a tanítónőképző énekkara. Fuvolán kíséri Nagy Gyula tan. képzőint. igazgató, gordonkán: Hetteshejmer Ernő felsőbb leányiskolai tanár: I. hegedű: Maar Margit tanítónő, F. Kiss István tan. képzőint. tanár, Elekes Judit II. tk.; II. hegedű: Kiss Aranka III. tk., Nevery Anna IV. tk. növ., Szabó Juliska III. tk.; zongorán: Csetnátorny Irén VI. o. t.; harmoniumon: Schneider Maria II. tk.

II. Veszekedés a zöldségpiacon. Daljáték. Kofák: Szobonya Vilma IV. tk. és Horváth Margit IV. tk. Vevő: Behringer Aranka II. tk. Zongorán kíséri: Schneider Maria II. tk.

III. Képesítő előtt. Tanuló: Szép Margit IV. tk. Pedagógia: Wedl Emma IV. tk. Mértán: Pautó Irén IV. tk. Gazdaságtan: Somossy Ilona IV. tk. Csillagászat: Csernátorny Janka IV. tk. Ének: Szilvássy Róza IV. tk. Történelem: Éva Maria IV. tk. Földrajz: Dóczy Klára IV. tk. Rajz: Doroghy Julia IV. tk. Magyar: Fejlesztés Julia IV. tk. Természetrajz: Úveges Etelka IV. tk. Tanítás: Horváth Margit IV. tk. Torna: Vársárhelyi Mária IV. tk.

IV. Schubert: Balletmusika aus Rosamunde. Gounod: Soldatenchor. „Faust”-ból. Zongorán játssza: Major Kamilla IV. tk. Szécsy Margit IV. tk.

V. „A két bábu története”. Daljáték egy felvonásban. Zenéjét szerzte: Dienzl Oszkár. Szövegét írta: Farkas Imre. Nancsvirág: Fejlesztés Julia IV. tk. Huszár: Bakács Margit I. tk. Bibakereskedő: Telki Ilus III. tk. Inas: Gálík Kata III. tk. Vásárló hölgy: Somossy Ilonka IV. tk. Parasztesalád tagjai: Sándor Mária IV. tk., Sárkány Böske IV. tk., Tóth Margit III. o. Babák: Tiroli: Jakab Johanna II. tk., Behringer Aranka II. tk. Hollandi: Elekes Judit II. tk. és Balog Ilona III. tk. Japán: Vargha Ilus III. tk. Magyar: Koppányi Rózsi III. tk. és Ladanyi Aranka I. tk. Spanyol: Csernátorny Janka és Szilvássy Róza IV. tk. Bohóc: Dicsőfi Margit III. tk. és Kikinday Erzsébet III. tk. Kéményseprők: Joós Piroška I. tk. és Ranku Alice I. tk. Pierette: Kocsis Julia III. tk. és Schneider Maria II. tk. Énekes: Debreceni Kata III. tk. Beszélő: Szikszay Margit I. tk. Játék-nyulak: Kéki Manó gy. i. II. o., Baltazár Izuka I. o., Biczó Etelka III. o., Mikó Magduska I. o., Dalmi Bertuska IV. o. Mozgó babák: Sáfrány Jucika II. o., Mester Ilonka III. o., Keresztessy Böske III. o., Ungvári Ilonka IV. o., Salánky Ilona III. o., Dalmi Maguska I. o., Tökés Margit III. o., Gaál Ottika III. o., Szél Ilonka II. o.

COSTÜMÖK

óriási választékban, rendkívüli olcsó árban szerezhetők be

HALMÁGYINÁL.

Slőjd tanfolyam a Svetits-intézetben.

A Svetits-intézet áldozatkészségével folyton azon törekszik, hogy tanerői a modern pedagógia vívmányait elsajátítsák és így azokat a nemzet hasznára az intézet növendékei között értékesítse. Eme semmi költséget nem kímélő áldozatkészsége hozta létre az intézetben a jelen tanév folyamán a slőjd tanfolyamot, mely Guttenberg Pál urnak, a kézimunkára nevelő országos egyesület igazgatójának nagylelkű támogatása és Bíró Sándor ur, állami tanerőnek, ennek a minden ízében kiváló lelkes pedagógusnak buzgó, szakértő vezetése mellett március 29-től április 27-ig tartott, miután már előbb Guttenberg Pál ur a tanfolyam hallgatóinak alapos bevezető oktatást adott a slőjd kézügyesítő problémájáról.

Midőn e tanfolyamról írok, nem akarok itt szakszerű fejtegetést írni, hanem csak rá akarok mutatni arra a sokféleségre, melylyel a tanfolyam foglalkozott; ebből úgy is mindenki láthatja, mily fontos az ilyen tanfolyam, mily nagy kihatása van annak az életre intellektualis, erkölcsi és nemzetgazdasági szempontból.

E sorok írójának alkalma volt ebbe a bűvös-bájos műhelybe beletekinteni és így módjában van izelítől egyet-mást felemlíteni, hogy a nagyközönség lássa, mi mindenféle munka folyt ott a tanfolyamon. Előre is megmondom, hogy ne várjanak itt arany- ezüst zálakból, selyemből, bársonyból, készült tárgyakat, a slőjd nem ilyenekkel dolgozik.

Mit is látunk hát? látunk papírból, agyagból, fából készült tárgyakat; készítették ott szabadkézzel minta nélkül faleveleket, gyümölcsöket; gyúrtak agyagból házakat, utcákat, hegyeket, templomokat, rongylemez munkák készítményei: a bűvésztárcsát, ujságtartót, képrámát, karton-munkák, papirfestést, telefon, táncoló kígyó, asztalos famunkák, rás, kerti számoly, tyukketrec, virágállvány stb. stb. Mindez, amit itt elősoroltam, csak halvány képe annak a munkásságnak, melyet oly sok oldalulag, az a lázas buzgalommal dolgozó tanítványssereg kifejtett.

Hogy azonban a nagyközönség teljes képet nyrtjen a kifejtett kézügyességről, a Svetits-intézet a közönség iránti szeretetből és tiszteletből kifolyólag május elsején, Áldozásünnepkor az intézet nagy termében délelőtt 10 órától kezdve, minden szünet nélkül délután hat óráig, ingyenes kiállítás rendez abból a száz meg száz tárgyból, melyeket a slőjd tanulói készítették és erre a kiállításra tisztelettel meghívja az érdeklődő közönséget.

Végül a Svetits-intézet kedves kötelességének tartja ezúton is hálás köszönetét kifejezni úgy Guttenberg Pál urnak a tanfolyam iránti érdeklődésért, valamint Bíró Sándor urnak fáradságtalan, ügybuzgó, lelkes vezetéséért.

Világhírű

Habig kalap

ujdonságok 311

Aszmann Ferencznél.

Városháza.

Debrecen szilágysági vasútja.

Lesz-e közvetlen összeköttetés?

Régóta szőnyegen van már a szilágysági vasut kérdése, de az építésnek sok akadálya van. A város a maga áldozatkészségével nem fukarzkodott, azonban a bihari érdekelttség annál kevesebbet áldozott, pedig azok Székelyhidon át a megyeközponttal, Nagyváraddal kapnak összeköttetést.

Az építés akadálya eddig is a bihari érdekelttség szűkmarkúsága volt, mert Debrecen város kikötései nem szolgáltak volna akadályul, hiszen a közvetlen összeköttetés nem kivihetetlen és ugyszólván az államvasutakon áll.

Debrecen város közgyűlése már régebben megszavazott 150.000 koronát a nagylétei vasutnak Székelyhidig való meghosszabbítására, de kikötötte, hogy közvetlen személy- és teherforgalom legyen, azonkívül egységes díjtételek legyenek. A belügyi kormány a határozatot nem hagyta jóvá és kikötéseket tett. E leirat tette szükségessé a közlekedési bizottság összehívását.

Az ülésen a polgármester elnöklöte alatt jelen voltak: Latinovics Mihály, Uhlarik Béla, Márk Endre, Szávay Gyula, dr. Tüdös János, ifju Schwartz Vilmos és dr. Fráter Imre bizottsági tagok, Körner Adolf főjegyző, dr. Vargha Elemér és dr. Tóth Emil tanácsnokok, dr. Magoss György tiszti főügyész, Borsos József h. főmérnök és dr. Tatay Zoltán tb. aljegyző.

Az ülés egyetlen tárgya a Nagylétei—Székelyhid közti építendő vasut ügyében érkezett kormányleirat és a Debrecen—nagyváradi h. é. vasut újabb beadványa volt. A vasutársaság kéri a várost, hogy maradjon meg a régebbi határozata mellett és ez esetben vállalja a közvetlen személy- és teherforgalom létesítését a Szilágysággal egységes díjtételek mellett.

Fráter Imre támogatja a vasutársaság kérelmét, mert a Szilágyság mindig Debrecen felé gravitált.

Uhlarik Béla máv. üzletvezető a közvetlen vasutösszeköttetés mellett foglialást, mert a nélkül nincs értelme a vasut kiépítésének. Hiszi, hogy a közvetlen vasutösszeköttetés kivihető lesz.

Szavay Gyula közgazdasági szempontból tartja szükségesnek a szilágysági vasut kiépítését.

Magoss György tiszti főügyész hangsúlyozza, hogy a város már kifejezte kívánóságait és ezen feltételekhez ragaszkodik továbbra is.

Tüdös János szükségesnek tartja a vasut kiépítését, de a közvetlen személy- és teherforgalom kikötéséhez ragaszkodik.

Ezután a bizottság javasolta, hogy a miniszteri feliratba foglalt feltételek mellőzésével a város törvényhatósági bizottsága tartsa fenn előbbi határozatát.

Felebbezés a színház-ügyében. A színház átalakítása és a nyári színház építése ügyében hozott közgyűlési határozatot 78 bizottsági tag megfelebbezte a belügyi kormányhoz. A felebbezést a tanács tagjai és a tisztviselők nem írták alá. A felebbezést a polgármester ma terjesztette fel az emlékirat nélkül, melyet a polgármester nem fogadott el, miután a felebbezés magyarázata vagy megerősítése nem lehet a határozat hozatalában részt vett bizottsági tagok feladata. Az emlékiratot erre dr. Freund Jenő és társa visszavették ugyan, de azért más úton mégis illetékes helyre fogják juttatni.

Szegényügyi bizottsági ülés. A város szegényügyi bizottsága pénteken délután 4 órakor tart ülést Szabó Elek első aljegyző, tanácsnokhelyettes elnöklöte alatt.

Takarék-tűzhely,

(Sparherd) Jég-szekrény, Szálló-permetező elősmert legolcsóbb forrása.

Bészler és Dávid

vaskereskedőknél 476

DEBRECZEN, Piac-u. 7. sz.

A debreceni doktor-szobrász

Medgyesy Ferenc.

Debrecennek már sok nevezetes embere volt, de legújában olyan emberi dokumentummal dicsekedhetik, ami eddig egyedülálló a maga nemében. Még nem történt meg ugyanis, hogy akadjon egy jó orvos, aki sebészi pincelte-jét letogya s azt kicserélje a szobrászi vésővel. A műtörténetben már volt diplomata, politikus, építész, ügyvéd stb., ki jó nevet vivott ki magának a művészetben, de orvos még nem volt. Egy debreceni földink, dr. Medgyesy Ferenc a minőségében lépett föl a művészi porondra. Az események aztán beigazolták, hogy nem tévedett. Minden folyó megássa a medrét. Medgyesy legutóbb szép kitüntetésben részesült, maga mögött hagyva egész sereg versenyzőtársát: elnyerte a művész-ház szobrász-díját. A zsüri egyhangú véleménye alapján.

E meglepetés kiemelte művészföldinket az arrivé-művészek közé, kiderült, hogy szobrász volt ő akkor is, mikor *Ajtay* dr. törvényszéki bonctani intézetében a híres orvos asszisztenseként működött. Amikor ugyanis szabad ideje volt, nem a közeli kávéház billiárd asztalához ment orvostársaival, hanem a boncolásra szánt testekről csinált vázlatokat, rajzban és agyagban. A halottak, szegények, a legjobb modellek: jól viselték magukat; s nem egyszer történt meg, hogy a szegény anya, ki halott gyermekéhez bucsuzni jött, megkapta a kis magzat művészi szobormintáját — vigasztalásul.

Nekünk szinte szörnyűséges gondolat, hogy Medgyesy dr. az öngyilkosok, akasztottak, vizbefultak, méregtől elpusztultak tetemei között művészi napokat csinált; de ehhez a művészek, a szobrászat ritka, fensőséges szeretete inspirálta. Ez a szeretet készítette, hogy ott hagyja az aránylag nyugodalmasabb orvosi pályát és felcserélje a zaklatott, izgalmas, nyugtalan művészi pályával. Mindenesetre érdekes jelenség, hogy mint orvos, a tudása révén egy híres professzor, dr. *Ajtay* kedvelt asszisztense lehetett s mint szobrász, néhány év után elsőrendű művészi kitüntetés nyert.

Festőnek indult, de a szobrászat győzött benne. Atyja, id. *Medgyesy* Ferenc, debreceni pénzügyi tanácsos, eleinte aggodalommal kísérte orvosfia új választását, de ma már, az eredmények után, bizonyára megnyugodhatott. *Medgyesy* Ferenc néhány évet Párisban töltött a *Julian*-akadémiában, aztán a *Ecole de Beaux-Arts*-ban és bizony az anatómiai tudásán a szobrász-professzorok lépődtek meg legelsőbbben.

Puritan művészlélek; műterében, az új pesti művésztelenen (Uj-századok-utca) rengeteg sok studiumot halmozott föl. Legtöbbnyire intim dekorumok, néhány nagyobb alkotással elegyítve. Ezidőszerint *Bethlen Gábor* gróf mellszobrárt dolgozik.

... Minden folyó megássa a medrét ...

Crayon.

Csillaghullás.

Előléptetett debreceni tisztek.

A májusi katonai előléptetések sorozatát a honvédség nyitja meg, amennyiben a tegnapi *Hivatalos Lap* már közli a honvéd tisztek előléptetését. Az avanszált tisztek listájában elég sűrűn szerepel debreceni tisztek neve. A *Hivatalos Lap*-ból erre vonatkozólag vett kivenatot itt közöljük:

Ezredessé nevezte ki a király *Stadler* Istvánt, a debreceni 3. honvéd gyalogezred parancsnokát, ki eddig mint alezredes volt az ezred parancsnoklója.

Századosok lettek ugyanezen ezrednél: *Buday* Aladár, *Vattay* Sándor, *Molnár* József főhadnagyok, míg főhadnagyokká neveztettek ki: *Balogh* József és *Sepsy* Pál hadnagyok.

A debreceni 2. honvéd huszárezred állemlásában levő, de a vezérkarhoz beosztott *Kükemezei Bánó* Lehel százados lett. Főhadnagyokká nevezte ki még a király ennél az ezrednél: *Vojnarovits* Imre, *Böszörményi* Árpád, *Szikszay* István hadnagyokat.

A debreceni állami mentelep katonai osztagánál századosokká *Hámorszky* Artúr és *Knensel Herdicka* Kornél főhadnagyok avanszáltak, míg főhadnagy lett *Havas* Lajos hadnagy, továbbá a 2. honvéd huszárezrednél *Grósz* Béla gazdasági tiszthelyettest ugyanazon minőségben hadnaggyá nevezte ki a király.

Az orvosi tisztikarban is történtek változások. *Dr. Wittchen* László a debreceni honvéd állomás orvosfőnöké I. osztályu főorvossá, a tartalékban pedig *dr. Trocsányi* Béla segéd-orvos főorvossá neveztetett ki; állatorvos lett a debreceni huszárezrednél *Grünwald* Jenő állatorvos-gyakornok.

A 7-ik Vilmos huszárezrednél.

Ezredes lett: berzeviczi és kakaslomniczi *Berzeviczy* Béla cs. és kir. kam., alezredes.

Kapitányok lettek: *Edlinger* Oszkár és *Uray* Tibor főhadnagyok.

Főhadnagyokká léptek elő: *Adda* Alfréd és *Zsilinszky* István hadnagyok.

Hadnagyok lettek: *Márkus* Imre és sajtényi *Radetzky* József zászlósok.

A 39-ik gyalogezred Debrecenben állomásozó zászlóaljánál hadnagyok lettek: *Böhm*, *Zwolenzsky*, *Csiszár* és *Fischer* zászlósok.

A 61-ik gyalogezred Debrecenben állomásozó zászlóaljánál hadnaggyá lépett elő: *Bunyevác* Imre zászlós.

Érdekesnek tartjuk még közölni, hogy *Meixner* Ottó altábornagyot a 7. hadtest parancsnokát, mely hadtestbe tartoznak tudvalevően a debreceni ezredek is, gyalogsági tábornokká nevezte ki a király.

Ófelsége megengedte, hogy *Pogány* Géza a debreceni 3. honvéd gyalogezredbeli és *Békessy* Béla a debreceni 2. honvéd huszárezredbeli századosok a stockholmi V. Olympiai emlékérmét elfogadják és viseljék.

Színház.

Színházi hírek. Ma, csütörtökön este B. bérletben a *Királyok* kerülnek előadásra. *Zilahy* Gyula szombaton bucsuzik a *Csöpp-ségben*. Május 7-én *Komjáthy* János lép fel a *Limonádé* ezredes bohózatban.

Színház-bizottsági ülés. Holnap, pénteken délután négy órakor ülést tart a színház-bizottság, hogy a színiévad gyorsabb befejezéséről tárgyaljon. Most határoznak a bérleti előadásokról is, lejátszák-e a kifizetett bérleteket, vagy nem.

A „Liliom” a debreceni színpadon. *Molnár* Ferenc külvárosi legendáját, a *Liliom*-ot *Jarno* József bécsi igazgató előadása új sikerhez segítette, valósággal rehabilitálta, mert a darab annak idején magyar előadásában nem aratott olyan sikert, mint a művet megérdemelt. Most aztán a német és magyar színpadok egymásután szerzik meg a *Liliom* előadási jogát. A darab első németországi előadása, mint Frankfurtból jelentik, az odaváló *Schauspielhaus*-ban lesz ma, május elsején. Berlinben az őszszel mutatják be a *Lessin*-színházban és még az idén több német színház is előadja. Az új, debreceni színház egyik első drámai újdonsága is a *Liliom* lesz az őszszel. A címszerepet *Tarnai* Ernő fogja játszani és a darabot *Márkus* László új színpadi berendezésével fogja előadni *Beóthy* László debreceni színtársulata.

Sziklai Benő és Jenő az Uranus Kino-Varietében. Az *Uranus* és *Debrecen* közönségének kedvence: *Sziklai* Benő siheder színész, tánc-komikus és bátyja *Jenő*, társulatukkal minden este fellépnek egy-egy 1 felvonásos bohózatban és szóló számokkal. Csak rövid ideig! Minden héten hétfőn, csütörtökön és szombaton teljesen új mozgó-kép műsor és új bohózatok és magán számok.

Az Uranus Kino-Varieté megnyitása. Ma este monstre diszeloadás keretében nyílik meg az *Uranus Kino-Varieté*, a vásártéri nyári színház. Napok óta olyan széleskörű érdeklődés nyílvánul a *Kino-Varieté* megnyitása iránt, hogy a rengeteg jegy előjegyzés útján jóformán az egész nézőtérre már is el kelt. A hatalmas befogadóképességű színháznak ez a mai zsúfolt nézőtere valóban diszeloadásá avatja a megnyitó estét. Bizonyosan kellemesen fogja meglepni a *Kino-Varieté* közönségét a nézőtér kényelmes, új *Thonet*-berendezése s az a gazdag, változatos műsor, mely kinematográfusok keretében egy teljes varieté-műsort is tartalmaz két bohózatot, kuplékkal, szerioz énekes számokkal, színpadi tréfákkal, magánjelenetekkel. Naponta egyetlen 3 óras előadás, este 8 órai kezdettel. Bérlet, tiszttviselő és trafik-jegyek a nyári színházban nem érvényesek. Gyermekjegyet nem ad a pénztár. Jegyek egész nap telefon útján (3—29) is előjegyezhetők. Helyárak rendkívül olcsók. 6 személyes páholy 6 kor., zsölye 90 fillér, zártszék 70 fillér, I. hely 50 fillér, II. hely 30 fillér.

Az Asta Nielsen ciklus VI., egy-uttal utolsó sorozata. „Az apák bűne” című 3 felvonásos mimodráma főszerepében látjuk ma *Asta Nielsen* az *Uranus*-ban oly klasszikus alakításban, aminőt még ez a művész sem produkált eddig. *Urban* Gad a szerzője e műnek, melyben a legnagyobb realizmussal látjuk az iszákosságban elbukott nő szenvedését, mint legkiállobb péld-

**Nem
üres reklám**

ez, hanem valóság az, hogy most nálam
oly mesés olcsón vásárolhat feltűnő
szép, elegáns tavaszi
raglánokat és öltönyöket,
tessék megpróbálni, meg fog győződni
szavaim igazságáról.

Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és leg-
olcsóbb 254

férfi, fiu és gyermekruha
nagyáruháza, Piac-utca 41. sz.

dáját az alkoholizmus elleni küzdelemnek. E tüneményes alakítással utoljára látható Asta Nielsen ebben a szezonban, amennyiben ez az utolsó újdonsága e szezonban, mert újabb felvétel őszig nem lesz, legfeljebb reprizek! A mai előadásra már temérdek előjegyzések vannak. E hatalmas 3 felvonásost az alábbi kísértő képekkel mutatja be ma, holnap és holnapután az Uranus. 1. Zene. — 2. Mörög hamvai. (Humoros.) — 3. A legújabb szenzációs Páthé néjság. (Művelői világesemények.) — 4. Bandi mint mozsizínész. (Mulatságos jelenetek.) — 5. A verseny. (Szenzációs sport dráma.) — Trouville fürdő Franciaországban. (Gyönyörűen színezett természeti szépségek.) — 7. Az apák büne. Mimodráma 3 felvonásban. Asta Nielsen játékaival. Előadások kezdete ma este pont 6-tól. Bemutató 6, 7, 8, 9 és az utolsó e műsornál 10 órakor! Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő és trafikjegyek érvényesek. Ez a mesés műsor csak a Korona-Pasageban és csak ma, holnap, pénteken és holnapután, szombaton látható. Számozott jegyek telefonon 3-28, vagy személyesen előjegyezhetők az Uranus irodában.

A vásártéri Uranus Kino-Varieté nyári színház mai megnyitó előadásának műsora. A pompás mozgóképek kimagasló 3 felvonásos slágere „Düdet Aphonse” világhírű regénye után „A Nábob” fényes kiállítású dráma. Magánszámokkal fellépnek: Sziklai Jenő, Salgó Ilonka, Pap István, Hamvasi Emma, Szepesi Irma és Sziklai Benő. Azonkívül két egy felvonásos bohózat. 1. A Schölsinger család. 2. A házasság közvetítő kutya.

Ha egy érdekes amerikai képet akar látni, okvetlen nézze meg az Apollo színházban Kigyó a nőben című 2 felvonásos sláger képet! Csak két napig: csütörtök, pénteken látható.

Kigyó a nőben című 2 felvonásos dráma és „Egy régi história”, színmű 3 felvonásban, több újdonság kerül bemutatásra ma délután 3 órától fél, aztán rendes ár mellett az Apollo színházban!

Az Apollo színházban egymást érik a szenzációs darabok. Az „Egy test, két lélek”, „Quo Vadis?” után ma kerül két sláger kép egy este a gipszfalra. Az egyik egy amerikai, érdekes 2 felvonásos kép: „Kigyó a nőben”, amit a múlt héten Pesten 6 elsőrangú mozgó játszott egyszerre. A másik pedig a „Nordisk” gyár újdonsága: „Egy régi história”, színmű 3 felvonásban, amelyben a főszerepet W. Psylander játssza. Ismét látja a közönség Duczi bácsit egy pompás vígjátékban és Leót, a Gaumont” gyár bonviván színésze, egy humoros képben. Az érdekes műsört kiegészíti egy tudományos kép: „A büntügyi rendőrség”. Ez a nagyszerű műsor csak két napig látható, csütörtökön délután 3 órakor fél helyárak mellett, aztán rendes árakkal és pénteken este 6 órától. Mindkét napon a kedvezményes jegyek érvényesek.

Női felöltők, Leány kabátok
rendkívüli olcsó árban szerezhetők be
HALMÁGYINÁL.

Mindenféle nyomtatványt
olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

Gyenes Antal

vizvezeték, csatornázás és központi fűtési vállalat
DEBRECZEN. Miklós-u. 29. Telefon 937.

A belügyminiszter a debreceni rendőrséghez.

A vasárnapi munkaszünet ellenőrzése ügyében.

A rendőrhatalóságoknál általános uzus, hogy a vasárnapi munkaszünet ellenőrzésénél igénybe veszik a munkások és más ipari alkalmazottak működését. Az ellenőrző közegek, detektívek és polgári rendőrök maguk mellé vesznek egy-két ajánlkozó munkást vagy éppen szakszervezeti tagot és azok kalauzolása mellett keresik fel a műhelyeket, hogy tiltott időben nem-e folyik munka; a munkások természetesen jobban ismerik a viszonyokat a rendőrség szívesen igénybe veszi.

Igy volt ez Debrecenben is eddig. Igen ám, de az emberek részéről több és több merült fel, ezáltal fokozott lett a panasznak vannak kivéte és eseteket hoztak fel, mikor a „beszélő” basáskodott és visszavissza fordított minden műhelyt. Az Ipartestület is megmozdult ebben a kérdésben, az iparosok panaszát magáévá tette és egy komoly esetben kifolyólag kezelt a belügyminiszterhez.

A belügyminiszter leirata most érkezett meg. A leírás fórum az ipartestületnek adott igazságleiratában jelzi, hogy javasította a debreceni rendőrséget: a vasárnapi munkaszünet betartásának ellenőrzésénél nem vehetnek igénybe civil-egyéneket, az ellenőrzést csak rendőri közegekkel gyakorolhatják.

A döntés iparosok nagy megelégedést keltett.

Medvék toloncuton.

Debrecenen keresztül Novibazárba

Vasárnaptól kezdve különös tolonccokkal volt dolga a debreceni rendőrségnek. Az exotikus trupp állott tizenhárom emberi lényből és négy medvéből. Egy medvétáncoltató társaság volt az egész, valahonnan a galíciai havasokból jöttek Magyarországra, ugynevezett *lanc — toloncuton*. Ez abból áll, hogy városról-városra adja egyik rendőrség a másik rendőrség kezébe az illetőket.

Igy került ide Debrecenbe Georg Feodorovics társasága. Egy galíciai városból kiltották őket és olyan láncrendszerrel küldik hazájuk felé a Baikánra. Az a Novibazárba egyetlen felnőtt férfi közöttük Georg Feodorovics, ki török alattvaló, novibazári lakos. A többiek gyermekek és felesége.

Van egy kocsijuk is, egy rossz géppel. Azon jönnek a gyerekek, míg Georg Feodorovics a négy bekötött száju medvét hajtja. Ezek bizony már nem nevezhetők vadállatoknak, annyira összetörte azokat az éhség. Érdekes, hogy februárban indította őket a galíciai hatóság és vasárnap érkeztek Debrecenbe. Ide a nyiregyházi rendőrség kísértette őket. Az ut a Novibazárig legalább még hat hónapig fog tartani. Szegények, kérdés, hogy kibírják-e a nagy ut fáradalmait.

Itt a régi csapatkórházban helyezték el ideiglenesen őket. Amint a furcsa menet végig haladt az utcákon, mindenféle nagy feltűnést keltett és nagy csoportosulást okozott. Egy napi pihenő után tegnap a debreceni rendőrség tovább kísértette őket Szoboszlóra.

Aki két vármegyét végigrabolt.

Bakó Imre büne.

Ráderítették a szalontai kórház kirablását.

Megirtuk már, hogy a hadházi Gőzmalomban történt rablómerénylet egyik tettesét Bakó Imre nevű többször büntetett rovvot multu egyén személyében a csendőrség letartóztatta.

Most egyre-másra derülnek ki erre az emberre más, régebbi bűnök is. Valószággal végigrabolta Hajdu, Szabolcs vármegyéket, de olykor elkalandozott Bihar megyébe is.

Bakó Nyiregyháza kezdte rablásait. Az ottani református nőnevelő internátus igazgatóját rabolta ki. Menekülése közben a kisvárdai határban tűzbe vették a csendőrök és nekikergették a mocsaraknak: órákat guggolt nyakig a lápban, míg megmenekülhetett. Aztán Bihar megyébe ment át. A kisvárdai hajzában tüdőgyulladást szerzett és az levette lábáról. Bekerült ekkor a nagyszalontai kórházba, ahol lassan felgyógyult és végül teljesen egészségesen hagyta el a kórházat. Mikor már jobban érezte magát a kórházban, kikémlelte a helyszíni viszonyokat és husvét előtt egy éjszakán betört az igazgatósági lakásba és a pénztárt teljesen kifosztotta. Ezután a tett után sem nyugodott. Komádiban, Derecskén, Székelyhidon, míg most legutóbb Hajdudorogon követett el rablásokat és betöréseket. Érdekes, hogy Bakó nem csak pénzszerezési vágyból, vagy gonosz indulatból követte el a betöréseket, rablásokat, hanem főleg azért, mert annyira megszokta a börtön levegőjét, hogy mindenáron vissza szeretett volna jutni.

Most elérte célját.

Újdonságok.

Istentiszteletek a ref. templomokban. Május hó 1-én predikálni fognak a református templomokban a következők: a Nagytemplomban Jánosi Zoltán lelkész, a Kistemplomban Szele György lelkész, a Kossuth-utcai templomban Demeter Gyula segéd-lelkész, az Ispotályi templomban Nagy Lajos segéd-lelkész, a Csapó-kerti imaházban Kovács János vallás-oktató lelkész, a Homok-kerti imaházban Boér Károly vallás-oktató lelkész. Áldozó csütörtökön délután öt órakor lesz a nyári szünet előtt az utolsó vallásos estély a főiskolai oratóriumban.

Ma, Áldozó-csütörtökön, Jézus menybenmenetele napján a *rom. kath. templomban* az istentiszteletek sorrendje a következő: reggel 6 és 7 órakor csendes szent mise, 8 órakor a középiskolai ifjúság miséje, 9 órakor ünnepi nagy mise segédlettel, utána szent beszéd, háromnegyed 11 és 12 órakor csendes szent mise. Délután 3 órakor ünnepi vecsernye, 6 órakor májusi ajtatózó.

Az ágost. hitv. evang. templomban Áldozó-csütörtökön délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Peér P. Sándor segéd-lelkész végzi, ugyanő oszt urvacsorát.

Ünnepelt hivatalfőnök. Negyven évi szolgálat után a mai nappal a jól kiérdemelt nyugalomba vonul a m. kir. 12. felmérési felügyelősége főnöke: Székely Ferenc felmérési felügyelő, aki Debrecen községében is jelentékeny szerepet visz. Hivataltársai ebből az alkalomból bucsu-lakomát rendeztek a vasuti vendéglő külön termében, amelyen az általános tisztelt és szeretett hivatalvezetőnek sok rendbeli érdemeit szép elismerő beszédekben méltat.

Készít minden e szakmába vágó munkákat, modern fürdőszobákat, angol closteteket, szabadalmazott fagymentes udvari closteteket, kagylókat és kifolyó allványokat, központi fűtési berendezéseket, szárító készülékeket stb. — Bádogos és szerelési munkák javítását és házak évi jókarbantartását a legolcsóbb árban számítom.

ták. Ugy halljuk, hogy Székely Ferenc felügyelőt nem vesztjük el, ellenkezőleg itt Debrecenben marad s mint magán-mérnök értékesíti bő szakismereteit és tapasztalatait. Kívánjuk neki, hogy még számos éven át élvezze az isteni Gondviselés áldását.

* **Uj lap Debrecenben.** Boruss Mihály kereskedelmi és iparkamarai tisztviselő szerkesztésében és Thaisz Arthur nyomdajelölt kiadásában új lap jelent meg ma Debrecenben „A munka” címmel. A hetenkint megjelenő lap az ipari és kereskedelmi érdekeket fogja szolgálni. Az első szám változatos, élénk és gazdag tartama mutatja, hogy öntudatosan akarja hivatását betölteni. Előfizetési ára fél évre 4 korona.

* **Részeg ember balesete.** Ujfahértől jelentik, hogy Bacskovszky János bankszolga részeg állapotban beleesett egy kanálisba, honnan haldokolva huzzák ki. Fején szenvedett különösen súlyos sérüléseket.

* **Nem tudja gyermekét eltemetni.** Megható kérelemmel fordult egy szegény ember a jószívű közönséghez. Nagy Lajos szabó oly nagy nyomorban van, hogy nem tudja gyermekét eltemetni. Jószívű adakozásokat özv. Kovács Józsefné Dégenfeld téri szabóüzletébe kér.

* **Elhunyt urnó.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a szerető feleségnek, a legjobb anyának, testvérnek és rokonnak: Dr. Körösi Borbély Imréné szül. Gaszner Idának életének 42-ik, boldog házasságának 21-ik évében, folyó hó 29-ikén délután fél 3 órakor, hosszas szenvedés után történt elhunytát. Felejthetetlen áldott emlékü kedves halottunk május hó 1-én d. u. 5 órakor fog Csapó-utca 22-ik számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Szent Anna-utcai sírkertben levő családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Debrecen, 1913. április hó 29. Áldás és béke drága poraira! Bánatos férje: Dr. Körösi Borbély Imre. Gyermekai: Imre, Jenő és Tibor. Testvérei: Emma férjével Jakó Jenővel, Margit férjével Bayer Istvánnal, Béla nevelő Vámos Steffel. A temetést Gebauer Károly temetkezési intézete rendezi.

* **A debreceni jótékony nőegylet** 1913. május 4-én d. e. 11 órakor a nőipariskola helyiségében tartja rendes évi közgyűlést, melyre a tagok tisztelettel meghívattak.

* **Eljegyzés.** Krausz József dr., dicsőszentmártoni főrabbi, Krausz Vilmos debreceni főrabbi fia, eljegyezte Marton Ilonkát Dicsőszentmártonban.

* **Husiparosok gyűlése.** Debreceni Lajos husnagykereskedő, a debreceni hentesiparosok elnöke értekezletre hívta össze a kamarához a debreceni husiparosokat. Az értekezletnek két tárgya volt: első a debreceni állatvásár új elhelyezése, másik a balkán államokból való husbehozatal kérdése. Az első kérdésben sok egyértelmű felszólalás után általánosan az a vélemény alakult ki, hogy ha mai helyéről az állatvásárt eljőn, az nem jöhet máshova, mint oda, ahol a vágóhid van, mert egyedül ez a természetes és ez a hasznos úgy az állatfelhajtó gazdára, mint a kereskedőre és a husfeldolgozó iparra. Ha ez pénzbe kerül, edezetül reá emeljék fel a vásárhelypénzeket, mert az neveléses, hogy például Temesvárott 60 fillér egy barom vásárváma, nálunk pedig 8 fillér. Ugy eloszlik ez a vám, hogy senki meg nem érzi. Ilyen értelemben beadványt intéznek a husiparosok a városi tanácshoz és pártolást kérnek hozzá a kamarától. A másik kérdésben élénk vita után kimondotta az értekezlet többsége, hogy a balkán államokkal kötendő új szerződésben a nyershusbehozatalnak teret kell adni, mert ha bőségesen és jutányosan van hus a piacon, az haszon a kereskedők, a feldolgozó iparnak és a fogyasztó népnek egyaránt.

* **Értesítés.** A földmunkás napszámokör tagjait felkérem, hogy vasárnap reggel 8 órára a körben jelenjenek meg. Nagy János elnök.

* **Májusi ájtatosság.** A róm. kath. templomban tegnap kezdődtek meg a szokásos szép májusi ájtatosságok. Az egész hónapon át minden nap fél 6 órakor rózsafűzér, utána szent beszéd van, melyet a debreceni világi papok felváltva mondanak, azután litánia s áldás.

* **Májusi ünnepély a nagyerdei Dobos-pavillonban.** A nagyerdei Dobos-pavillonban május 1-én, hajnali 5 órától nagy hangversenyt rendez Rácz Károly és fia zenekara. Minden pénteken Magyar Imre zenekara este 6 órától hangversenyt tart. A közönség szíves pártfogását kéri Márkus Sándor vendéglős.

* **Gyászjelentés.** A legmélyebb fájdalommal tudatjuk felejthetetlen édes jó anyám, nagyanyám, dédnagyanyám és jó rokonunk: özv. Veszprémi Istvánné szül. Nagy Julianna asszony folyó hó 30-án reggel 8 órakor, életének 71-ik, özvegyiségének 18. évében, hosszas, de különösen 3 heti súlyos betegség után történt gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványait május hó 2-án, pénteken délután 3 órakor fogjuk, a Kölcsey-utca 16. számú házunktól, a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességtételre rokonainkat s bánatunkban ószinte részvételt osztozó barátainkat és ismerőseinket meghívjuk. Debrecen, 1913. április hó 30. Áldás és béke lengjen drága porai felett! Egyetlen leánya: özv. Daku Jánosné Veszprémi Róza. Unokái: özv. Tordai Gáborné Daku Rózsika, Daku János nejevel Kiss Emmával. Dédunokája: Daku Béluska. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6. szám, rendezi.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok s jó ismerősök, kik felejthetetlen édes jó anyám, nagymamánk végtisztességtételén megjelentek s bánatunkat vigasztaló szavaikkal enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket. Debrecen, 1913. május 1. Erdélyi testvérek.

* **Tegnapi halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Dr. Borbély Imréné Gaszner Ida ref. 42 éves, özv. Horváth Ferencné Ménes Eszter Erzsébet ref. 52 éves, Szatmári Julianna ref. 6 hónapos, Kozmuczsa József 1 éves, Baranyi Erzsébet ref. 1 hónapos, Rappaport Sándor izr. 2 hónapos, Szilágyi (fiú) utónevét nem kapott ref. 1 napos, Beregszászi Gábor ref. 1 hónapos, Nemes Istvánné Kiss Julianna ref. 60 éves, özv. Veszprémi Istvánné Nagy Julianna ref. 71 éves, Lőrincz Erzsébet ref. 3 éves.

* **Ügyvédi iroda áthelyezés.** Dr. Spitz Lipót ügyvédi irodáját áthelyezte a Piac-utca 34. szám alá, a Hegedűs és Sándor-féle házba, főposta mellett.

* **Dr. Kenyeres Elek orvos,** Máv, orvosi tanácsadó lakását Simonffy-utca 1—a szám alá tette át.

* **Képkeretzés legolcsóbb** Koncz Lászlónál, Egyház-tér 5., lécek nagy választékban.

* **Nyári menetrend** megjelent, ára 50 fillér Antalffy József könyvkereskedésében.

* **Üveg-, porcellán-készletek,** lámpák, kerti golyók, ajándéktárgyak legolcsóbban Koncz Lászlónál, Egyház-tér. Udvari lámpa 5 korona.

* **Reform modern fűzők** 5 kor. 50 korig. Kapható: Vitáriusnál, Piac-utca 16.

* **Fényképnagyítás** elsőrendű kivittel, 7,50 fillértől. Felelősséggel Koncz Lászlónál, Egyház tér.

* **Alföldi Károly** tánciskolájában az új tanfolyam május hó 5-én kezdődik. Beiratkozni lehet bármely időben, Péterfia-utca 2. Telefon 510.

* **Könyvek,** kótták, sőt újabban megjelent művek is fél áron! Harmathynál, Fűvészkert 14. (Püspöki palotához 5-ik ház.)

* **A zenemű nagy árszállítása** megkezdődött Csáthy könyvkereskedésében. Mindenféle kótták már 10—20 fillértől kezdve kaphatók, Piac-utca 8.

* **Feltűnő szép szalmakalapok,** különleges nyakkendők Frank Imréné, a Dréher mellett.

* **Rózsa krumpli válogatott,** körülbelül 60 mm. eladó kisebb mennyiségben is. Cim a kiadóba.

* **Költözködés előtt** adja el felesleges könyveit Acél antiquáriumban. Kívántra házhoz megyek. Telefon 575.

* **Meglepő változás van a tavaszi női divatban.** Ezen divat-ujdonságokból mesés kiállítást láthatunk az Alföldi palotában, a Rózsa Lajos-féle első rangú divat-áruház kirakatában. Felhosszu Genti kabát 24 koronától. Elegáns costum színes és fekete 30 koronától, selyem divat-kalapok 12 koronától. Mérték után rendelések 3 nap alatt készül saját műhelyemben, Rózsa Lajos féle felöltő áruház a Bikával szemben.

* **Franklin Lex.** Három köt. (Boltár 54.) Uj példány csak 24 kor. Harmathynál míg a készlet tart. Fűvészkert 14.

* **Angol aljak,** Plisse aljak, remek costumok megérkeztek és olcsón szerezhetőek be Halmágyi divatházában.

* **Barakban már csak katonák** vannak! Földvári Mór Debreceni első elektrotechnikai üzlete az új városi bérpalota (baloldal) egyik érdekessége.

* **Cigaretta hüvelyek** legolcsóbbak Harmathynál. A „Kolibri” hüvelyt feltétlenül izlelje meg mindenki.

* **Szabászati és varró iskolában** május hó 5-én, hétfőn a tanítás kezdetét veszi, beiratásokat bármely napon elfogadok. Szíves pártfogást kérek: Goldstein Piroska. (Szent Anna-utca 32.)

* **Pongyolák,** mosó 10 korona, pongyola delain, gyönyörű mintákban 20 korona. Taftszelyem alsó 10 korona Halmágyi fióküzletében.

* **Közhasznú intézmény** molykár ellen védő biztosító és beraktározó nagy vállalat, Szent Anna-u. 3. Végh Gyula szücs.

* **Szenzációt kelt Debrecenben** az Alföldi palotájában levő Rózsa Lajos féle női felöltő áruház. Tavaszi ujdonságaiból rendezett kirakata előtt csoportokban gyönyörködik a hölgyközönség, a kiállított szebbnél szebb női felöltőkben, costumok, a kalapok elragadó szépek. Mindannak dacára az árak elismert legolcsóbbak. Debrecenben. Mielőtt vásárolna, feltétlenül keresse Rózsa Lajos-féle divat házat, a Bikával szemben.

Táviratok.

Az üldözött köztársasági párt.

Sepsiszentgyörgy, április 30. Háromszék vármegyében dr. Szacsavay Gyula ügyvéd megakartalakítani a köztársasági pártot. A főispán szigorú utasítást kapott, hogy a megalakulást feltétlenül akadályozza meg. A rendőrség a gyűlés bejelentését nem vette tudomásul, az engedély nélkül megtartani akart gyűlést pedig karhatalommal szétoszlatta, a megjelentek ellen pedig az eljárást megindította.

Elhalt ujságíró.

Budapest, április 30. Richtzeit Arthur, volt kolozsvári hírlapíró ma az István-kórházban meghalt.

Az ujságírók háboruszkodása.

Budapest, április 30. Az ujságírók egyesületének ma tartott választmányi ülése foglalkozott a Pesti Hírlap ügyével. A választmány határozati javaslatot terjeszt a holnapi közgyűlés elé, melyben megállapítja, hogy csak a rendes bírói eljárás van hivatalva tisztázni az ügyet, addig is mindenki függeszse fel az ítéletét, mert a bírói ítélet alapján az egyesület ugyanis a legszigorúbban fog eljárni az illetők ellen.

Ismét rosszabbul van a pápa.

Róma, április 30. A pápa állapota ma ismét rosszabbra fordult. A pápa rendkívül gyöngé. Aggodalomra azonban nincs ok.

Az új gör. kath. püspökség.

Budapest, április 30. Az országos köznevelődési tanács felirt a kultuszminiszterhez, hogy az új gör. kath. püspökség székhelyévé Nagykarolyt tegye és az új püspököt mielőbb nevezze ki. Hir szerint az új püspök személyében megtörtént a megállapodás. Az új püspök Miklóssy Sándor sátoraljaujhelyi főesperes lesz. A bécsi pápai nunció ezzel kapcsolatosan kijelentette, hogy székhely kérdésében a pápai bulla megváltoztatása ellen elvi kifogást nem tesz a Szentszék, mert a kormány indokait figyelembe veszi, azonban mérő képtelenség meg beszélni is arról, hogy az új egyházmegyéből egyetlen egyházközséget is visszavegyenek.

Félt a háborútól.

Kecskemét, április 30. Szabó József 24 éves legény a sétatéren mellélőtte magát. Azt vallotta, hogy a háborútól való félelem miatt lett öngyilkos.

Sport.

A DTE. Nagyváradon. Ma délután fél 5 órakor a DTE. Nagyváradon játszik bajnoki mérkőzést a Nagyvárad AC-al. A mérkőzés döntő jellegű; amelyik csapat győz, az nyerte meg a bajnokságot. A mérkőzés kimenetele aligha kétséges. A NAC. otthon, a saját pályáján, az ő lelkes közönsége előtt játszik, kitűnő formában is van, semmi sem áll tehát útjában annak, hogy a győzelmet kivívja. A DTE-nek nehéz a helyzete. Ellenségek közé megy, akiktől elismerést, szimpátiát nem várhat, át kell tehát éreznie, hogy a bajnokságról a mi városunk tőzsgyökeres, eredeti footbalsportjának a dicsőségéről, a megmentéséről van szó. Mi azt hisszük, hogy a csapat minden egyes tagja át is éri ezt. Most kell Gréczinek és Dugónak az átkos, önző játékkal szakítani, mindig arra kell törekedni, hogy a szomszéd löjjön gólt, vagyis passzolni kell. Nem kell féltékenységgel nézni a partner sikeres akcióját, avagy szép gólját, a dicsőség ugyanis egyetemleges. Az osztr.-magyar mérkőzésen Birót megcsókolták a FTC. játékosai, szép góljaért pedig ő az MTK. tagja, ilyen örömmel és lelkesedéssel kell fogadni Gréczinek is a Dugó esetleges gólját és viszont. Csak még a sportközönséget kérjük, hogy minél nagyobb számban képviselje Nagyváradon Debrecen sporttársadalmát, mert ha valaha, úgy most szüksége van a DTE-nek lelkes és buzdító szavakra. A DTE. ma délután a 12 óra 18 perckor indul vonattal megy át.

Törekvés Sport Egyesület Budapest—Debreceni KASE. 6—0. Félidő 0—0. A Törekvés játéka csak az első félidőben keltett csalódást. Ebben a félidőben ugyanis az egész csapat lassan és bizonytalanul mozgott a pályán, úgy hogy alig mutatott valami figyelemre méltót. Ennek tulajdonítható, hogy a nagy lelkesedéssel játszó KASE. az első félidőben eldönthetetlenül tudta tenni a játékokat. — Azt is mondhatnók, hogy egyenrangú ellenfele volt a Törekvésnek, de az egyenrangúság alatt nem a technikai tudásban való egyenlőséget értjük, hanem a támadások mennyiségében való egyenlőséget. A KASE. támadásai az első félidőben gyakran veszélyesebbek voltak s Kerekes III. egy lövése csaknem gólt eredményezett. Dürr ugyanis a labdát a hálóból kaparta ki — a közelálló állítása szerint — csak éppen a bíró nem ítélte meg a gólt. A Törekvés technikai játéktudásbeli fölénye azonban már az első félidőben kicsillámlott s a második félidőbeli gólzápor már előre vetette árnyékát. A Törekvés passziátéka ugyanis erősen ki-

fárasztotta a KASE. védelmét, amely a második félidőben teljesen készen volt erejével. Egyedül Balla II. bírta végig a tempót. A Markovicsot helyettesítő Oláh természetesen nem tudta elődét elfelejteni. A Törekvés a következő csapattal vette fel a küzdelmet: Dürr—Horváth, Szentey—Béki, Ging, Szigl—László, Pejtsik, Bőjty, Ürögyd Mézner. Az első csapattól tehát csak a reprezentatív Nyilas jobb összekötő és Franz center hiányzott. Gerő (ESC.) kitűnően bíráskodott; a laikusoknak azonban, amiért a Törekvés szabályos, bár indokolatlan ellökéseit nem torolta meg, úgy tetszett, hogy a Törekvés javára pártosan bíráskodik.

A DTE. újjáalakulása. Az új ügyvezető tiszttakar megválasztásával új és egészséges fejlődést ért. Az új tiszttakar részvételével tartott első választmányi ülésen a közgyűlésen kreált központi sportintéző bizottság előterjesztette gazdag programját, melynek már első tételében ott szerepel a sporttér befűvesítése. E program főbb pontjai: a futó-pálya rendbehozatala, tartalékpályák készítése, az öltözők rendbehozatala, szekrények készítése, fürdőszoba rendbehozatala stb. Az egyesület tagjai részére igazoló jegyeket állít ki, amelyeknek felmutatása mellett a tagok a pályát díjtalanul látogathatják. A tagoknak télen tornaterem és korcsolyapálya, nyáron uszoda áll rendelkezésükre. A DTE. ugyanis a nyáron uszodát kap, amely a mai korcsolyapálya helyén épül fel. Felkéri az egyesület Debrecen uri társadalmának tagjait, hogy tömeges belépésükkel biztosítsák a sikeres működést s ezzel együtt a sport fejlődését. Tagsági-díj egy évre 12 korona. Jelentkezni lehet felvételre írásban vagy telefonon dr. Pényes Jenő ügyvéd, egyesületi titkárnál.

Bajnoki football mérkőzés! A Nagyvárad Sport Club és a Debreceni Nyomdász Sport Club május 1-én játszanak Keletmagyarország bajnokságáért, ezt megelőzőleg a Hajdunánási Sport Egyesület játszik bemutatkozó mérkőzést a NySC. I. B. csapatával. Mindkét mérkőzés a DKASE. Perenc József-utí pályáján lesz megtartva.

A Vilmos-huszárok díjlovagló és díjugrató versenye Nagyváradon.

A Sportesemények között kiváló helyet foglal el a Vilmos-huszárezred tiszttakara által rendezett és folyó hó 27-én és 28-án Nagyváradon nagyszámu, előkelő közönség jelenlétében megtartott díjlovaglás és díjugratás.

A résztvevők nagy száma és kiváló eredmények arra engednek következtetni, hogy a 7. huszárezred a nyilvános konkurenciákban ezután is az ő hírnevének megfelelő helyet fogja elfoglalni.

Részletes eredmények:

I. Tiszti szolgálati lovak díjlovaglása: 1. Gróf Teleki Sándor főhadnagy id. spej h. „Határhegy”. 2. Báró Kapri Valér kapitány 6 é. sárga k. „Lelkes”. 3. Báró Waldbott Kelemen főhadnagy id. sárga k. „Jóvolt”. 4. Bogáthy Miklós főhadnagy 6 é. pej. h. „Levele”.

II. Altsztek díjlovaglása: 1. Örmester Laci, 5. század. 2. Örmester Petrecz 1. század. 3. Örmester Péntes, 6. század.

III. Saját lovak díjlovaglása: 1. Jankovitz Károly őrnagy 6. é. p. h. „Nunquam Dormio”, ap. Nunquam Dormio. 2. Berzeviczy Béla alezredes 6. é. s. h. „Buszerző”, ap. Hazafi, a Bájós. Lov. Edlinger főhadnagy. 3. Lichtenstein Pál kapitány 6 é. s. k. „Weekend”. 4. Kunze Gusztáv kapitány 6. é. s. k. „Folichonne”, ap. Filou.

IV. Tiszti szolgálati lovak díjugratása: 1. Adda Alfréd hadnagy id. p. k. „Ficánkodó”. 2. Perczel Aladár hadnagy id. sárga h. „Hirdető”. 3. Keresztes Akos had-

nagy id. p. k. „Ceres”, ap. Pezsgő, a Kaczér. 4. Fanta Géza kapitány 6 é. p. k. „Liane”.

V. Saját lovak díjugratása: 1. (Lov. bárá Waldbott főhadnagy) Fanta Géza kapitány id. s. h. „Mókus”. 2. Ambrózy György hadnagy 6 é. p. h. „Cserebere”, ap. Hazafi, a Vera. 3. Ugyanaz id. p. h. „Hetyke”, ap. Attila a Kockwiede. 4. Keresztes Akos hadnagy id. f. h. „Pierrot”, ap. Bálványfi, a Páva. 5. Ugyanaz 6 é. sz. h. „Jumping Powder”, ap. Morganatic. (Imp.) 6. Perczel Dénes hadnagy id. p. h. „Hadfi”, ap. Hadur. 7. Prihradny Henrik id. p. h. „Pusztá-Szt.-Tamás”, ap. Furioso.

VI. Jeu de barre: 1. Berzeviczy Béla alezredes id. p. h. „Aczél”. (Lovas: Bárá Waldbott főhadnagy.) 2. Kunze Gusztáv kapitány id. p. h. „Darling”.

VII. Saját lovak díjugratása. (Nehéz akadályok.) 1. Bárá Baich Péter főhadnagy id. sárga k. „Amanda”, ap. Carolus, a Miranda. 2. Ruttkay Ferenc főhadnagy id. p. W. „Bandi”, lov. Szunyogh hadnagy. 3. Keresztes Akos hadnagy id. f. h. „Pierrot”, ap. Bálványfi, ap. a Páva. 4. Perczel Dénes hadnagy id. p. h. „hadfi”, ap. Hadur.

VIII. Huszárok Patrulle-lovaglása. 1. 5. század, 2. 1. század, 3. 6. század.

IX. Baich-lovaglás. Malanotti Lajos főhadnagy 5. é. p. k. „Eszti”, ap. Goldkind. Gróf Esterházy Alajos hadnagy 7. é. f. h. „Chantecler”. (Imp.) 2. Ugyanaz 6. é. tarka h. „Mixed pickels”. (Imp.) 3. Ugyanaz id. p. h. „Villám”, ap. Chulalongkorn. 4. Bárá Waldbott Kelemen főhadnagy id. s. k. „Jóvolt”. 5. Marschalkó Ivor hadnagy id. sp. k. „Lurey”, ap. Ungh, a My Bush. 6. Ugyanaz id. p. h. „Ficánkodó”. 7. Prihradny Henrik kapitány id. p. h. „Pusztá-Szt.-Tamás”, ap. Furioso, lov. bárá Waldbott főhadnagy, 8. Fanta Géza kapitány id. s. h. „Mókus”.

Bluosok, Pongyolák,
remek választékban már 7 korona 90
476 fillértől kezdve
Halmágyi fióküzletében.

Közgazdaság.

Tanácskozások a kamaránál. A kamara most készül letöltött öt éves ciklusának utolsó közgyűlésére, melynek napját az elnökség május 14-ikére tűzte ki. A jövő héten ülést tart a kamara mindkét szakosztálya és pedig valószínűleg csütörtökön délután 3 és 5 órakor. Kedden vagy szerdén az állandó számvevő-bizottság tartja ülését. A májusi közgyűlésen ad választ a kamara a szerb kamarák bojkott átiratára is.

A kamarai székházépítkezés felülvizsgálata szorgos munkálkodással halad előre, a bizottság Bakó László műszaki főtanácsos vezetésével befejezte Fejér és Ritter fővállalkozók munkáinak lezámolását s most már csak néhány részletvállalkozó van hátra. Ezek között első Törs és Ormai fűtési, vízvezetési és csatornázási vállalkozó cég, melynek szerelési munkáihoz a kamara Ledniczky István kir. iparfelügyelő és Sztankay F. Béla fémipar-szakiskolai igazgató szakavatott közreműködését kérte ki. Spiegel Frigyes tervező műépítész a mai nap folyamán szintén leérkezik a felülvizsgálathoz.

Új hitelszövetkezet. Szinte hihetetlen, de mégis valóság, hogy a mai nyomzó pénzügyi helyzetben új hitelszövetkezet alakult. De ez a szövetkezet a mai szinte elviselhetetlen pénzválságnak a folyamánya. A legszilárdabb alapokon nyugvó pénzügyi intézetek is kénytelenek voltak a kamatlábat felemelni, csak hogy existenciájukat megmentsék és sok jobb sorsra érdemes vidéki takarékpénztár kényszerült üzle-

tét beszüntetni. A hivatalnokok, kereskedők, iparosok, munkások szinte nyögnek az elviselhetetlen pénzügyi helyzet sulya alatt. Ez a pénzkrisis ösztönözte a debreceni népszövetség tagjait arra, hogy a maguk kebelében egy kisebb, szolid alapokon nyugvó hitelszövetkezetet alakítsanak, melynek vezetősége tudatában legyen annak, hogy a reábizott pénzek nem a nagy tőkéspekulációs befektetései, hanem szegény emberek összehordott fillérjei s ebben az irányban köteles a szövetkezetet vezetni. Hogy mennyire távol áll a szövetkezet a spekulációtól, legszöb bizonyítéka annak az, hogy egy-egy évtársulat csak 3 évre alakul, a heti betét pedig csak 20 fillér, hogy módja legyen kosszá még a legszegényebbeknek is fokozatosan egy kis szerény vagyonkát gyűjteni. A kimondott cél nem is a hiteligenyek kielégítésére, hanem a vagyongyűjtés, a takarékoság előmozdítására. Természetesen ebből kifolyólag következnek a tagok segélyezése (kölcsonnyújtás) mindig a befizetett tőke arányában s mindig a törvényes kamatláb határain belül. Ugyanaz a törekvés vezet az intézetet, mint a budapesti tisztviselők takarékpénztárát, amely csekély havi befizetésekből ma már milliókkal rendelkezik s a kamatláb ma is 7-7 és fél százalék. A szövetkezet 430 alapító taggal indul meg, amelyek eddig 2500 részjegyet jegyeztek le. Az új szövetkezet a kereskedelmi- és iparbank helyiségében (Varga-utca 1. sz.) indul meg f. hó 3-án, amikor is 4-8-ig befizetési nap lesz s ugyanakkor új tagok vetetnek fel és minden irányban megfelelő felvilágosítást kapnak. Az intézet igazgatósága felhívja az alapító tagokat, hogy vallalt kötelezettségeiknek tegyenek eleget.

Utazások a kamara kerületében. Szávay Gyula titkár ma kiutazott a kerületbe, hogy a feketárdói és halmi háziipari tanfolyamokat megsejmelje s tanításukat lezárva, kiállításukat megnyissa. Hasonló célból dr. Rác Lajos másodtitkár Kabára, Boruss Mihály felügyelő pedig Szabolba utazott.

Csarnok.

Asszony bosszu.

— Amerikai regény. —

Fordította: Grünwald József.

28

Folytatás.

E kérdésnél az ajtó megnyílt s Eszter néne lépett be.

— Amint a csarnokon keresztül jöttem, hallottam az ön hangját, mondá. — De csak nem fog bennünket oly gyorsan elhagyni?

— Nagyon sajnálom, hogy azt tennem kell, fizetnem sürgősen várja visszatérésemet. Csak annyi időm van csupán, hogy önöktől elbucsszam s fivérével egy szót szóljak. Hol találhatom őt?

— Valószínűleg az istállóban, majd elkísérem önt oda.

— Köszönöm. Isten önnel miss Bourdon. —

Kezeik ismét találkoztak. Norina kinézése zavart és szomorú volt, azonban nem kérte Gilbertet a maradásra. Merev testhajlást téve mr. Thorndyke előtt, elhagyta a joggyész a szobát, hogy Eszter nénet kövesse.

— „Egy szót kegyed fivéréhez?” mormogta mr. Thorndyke magában. Tudom, hogy mi van szándékában. Ezen fickó, e Thorndyke, egy tékozló, kártyás, kéjelgő. Ne engedje őt Norinával együtt. Ez lesz körülbelül tartalma annak, mit mondani fog. Ah, ha felgondolom, hogy ő ily életkorban szerelmes lesz! pedig elég idős arra, hogy valami okosabbat cselekedjék! — Azonban a bolondok ily korban legveszedelmesebbek. És ön, mr. Gilbert Richárd, már nagyon későn jön. Az ön intése éppen tizennégy nappal késő, el! Ezer köszönet, bájos! ápolónóm, mondá aztán hangosan Norinához, ki pipával és gyufával kezében a szobába belépett. Mit teunék, ha kegyed nem volna?

Mr. Gilbert. Eszter néne által kísért e elért az istállóba s ott Reuben bályát a lovaknál elfoglalva találta.

Néhány bizalmas szót ohajtanék önnel szólani, Kent, kezdé a joggyész. Megbocsát, miss Kent, látszólagos illetlenségemért és most magunkra hagy.

Szívélyesen nyújtá feléje kezét s utána nézett, míg eltűnt. Azután Reuben bályához fordult s kérdé:

— Egészen egyedül vagyunk?

— Igen, egyedül uram. Foglajon helyet.

Eöhozott egy szék, de Gilbert nem fogadta azt el.

— Nem, nem. Egy perc elegendő arra, hogy önnel elmondjam azt, mi szívemen fekszik, — azután elmegyek. Azon fiatal emberről akarnék önnel beszélni, ki vendége, Thorndyke Lőrincről.

(Folyt. köv.)

Tőzsde.

A tegnapi derutos üzletmenet után izgatottan várták az értékpiacon a mai megnyitást, mert a háborus aggodalmak nem hagytak albb és a tegnap délután elterjedt híreket hivatalosan igazolták. Az üzlet iránya eleinte igen lanyha volt, az értékeket még a tegnapiánál is 4-5 koronánál olcsóbban kínálták. Utóbb némi javulás állott be s az izgalom csillapodott, mert a bécsi spekulánsok fedezni kezdték eladásait, mivel nem adtak fel minden reményi, hogy a fegyveres beavatkozás elkerülhető lesz.

Értéktőzsde. Osztrák hitel 621.— Magyar hitel 806.— Koronajáradék 82.95. Hazai bank 284.— Agrár 507.— Jelzálog 424.— Magyar bank 539.— Leszámitoló 500.— Keresk. bank 36.30. Parcelázó bank 524.— Rima 704.— Közuti 616.— Városi vill. 356.— Allamvasut 702.— Általános köszén 1000.— Salgó 746. Atlantica 350.— Déli vasut 116.— Ganz 3400.

Irányzat nyugodtabb.

Gabonátőzsde. Buza máj. 11.30. Októberi buza 11.89. Októberi rozs 9.78. Okt. zab 8.88. Májusi tengeri 8.25. Juliusi tengeri 8.37.

Irányzat szilárd megnyitás után gyengült.

1 drb olajf-atmány 3 kor.

12 drb levelezőlap 1 kor. 50 fillér.

**A Budapesti
Miniatur Fényképezési Vállalat**
főlkjában, Piac-u. 58. a vármegyeház
mellett.

Hol 12 darab fénykép 60 fillér.

12. lev. lap saját képével 1 E 50 fill.

Az összes fényképezési cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása. Tiszelt vevőimnek a sötétkamra egész nap díjtalanul áll rendelkezésükre.

Amatőrök találkozó helye.

Felvétel egész napon át, ünnep és Vasárnap is, reggel 8 órától este 9 óráig eszközünk. — Borult időben is teljes sikerrel. 523

Egy kísérlet meggyozi önt.

Vörösmarty-utca 6.

számu ház lebontásából kikerülendő
összes

építési anyagok

tégla, cserép, fedélfák, deszkák, ajtók, ablakok, cserépkályhák, tüntávos áron elad k. Esetleg kisebb építkezéshoz egész épület átadható. Értelkezhetni a helyszínen. 449

Hirdetés.

A nagyerdei városi fürdőben

a Vizgyógyintézet megnyílt.

Az intézet nyitva van férfiak részére: d. e. 7-9-ig és d. u. 5-7-ig
Nők részére: d. e. 9-12-ig és d. u. 2-5-ig.

Debreczen, 1913 április hó.

A fürdővezetőség.

517

Dr. Liszt Nándor

ORVOS

lakását Deák Ferencz-utca
10. sz. a.

440

helyezte át.

Az 1808. XXIII. t.-c. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelékébe tartozó

Debreczeni Ipari Hitelszövetkezet

522

hivatala

május 1-től Piac-u'ca 26-28.

számu új városi bérpalotában

(jobb szárny, III. lépcső,

I. emeleten) van.

Was és rézbutor

eladása nagyban és kisinyben, gyári szabott árak mellett a debreceni Vas és Rézbutorgyár részvénytársaság Ispó-tály-utcai gyártelepén.

Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernék csak kizárólag intelligens leányok

özy. Knothy Kovácsné Sillye Gabriella

Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünneppnapok kivételével reggel 9-12-ig, délután 3-5-ig. 195

Meghívó.

A Vasútszaki Gőzfűtő részvénytársaság
1913. évi május hó 18-án Vasár-
nap d. e. 10 órakor a (Máv. üzlet-
vezetőség helyiségében Tisza-palota)
II. emelet

évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. részvényeseket
tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az évi jelentés, valamint az
1912. évi zárszámadás előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelen-
tése s ennek kapcsán a felmentvény
feletti határozathozatal.

3. Az új igazgatóság és három
felügyelő-bizottsági póttag válasza.
4. Elsőbbségi részvények kibo-
csájtása.

Esetleges indítványok, melyek
a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal
írásban adandók be Török Bálint-u.
23. sz. alá. 513

Megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű becses
vendégeimmel tudatni, hogy a „Kék macs-
kához” olasz vendéglőm nyári kert-
helyisége a

mai napon
megnyilt.

Török erdőmester ur pincéjéből szár-
mazó kitűnő borok, hideg és meleg ételek,
friss csapolású kőbányai sör kapható. —
Első rendű cigányzenekar játszik. 447

Kiváló tisztelettel:

Juhász Sándor
vendéglős.

Hiába gondolkozik

mert mégis csak

Rózsánál

a

Kistemplom-bazárban

vehet a legolcsóbban a legszebb
Szines Raglán . K 10.—
Szines gyapju Raglán K 22.—
Szines Kosztümök K 20.—
Selyem Blouzok . K 14.—
Selyem Blouzok . K 6.—

Női, leány kalapok

remek kivitelbe kapható. 384

PERMETEZÉSHEZ

ezidő szerint technikai bebizonyítás útján legelőkelőbb a

VERÉB ISTVÁN

által Debreczen, I., Szappanos-u. 10. sz. a. már
15 éve közmegegyezésre gyártott saját találmányu

„Sugár” permetező.

Ára felelősséggel 36 korona. — Ugyszintén az

új görbe szórójai

levélfajta és fűt peronospora ellen, betét tü nélkül
kődszerűen porlaszt. Ára felelősséggel kor.
1.80 Óvakodjunk a manapság gombamódra nővő
sillány vásárl permetezőktől. Leírás ingyen és
525 bérmentve.

Poloskaideje!

Igen tisztelt nagy közönség,
ha valaki nyugodtan akar
aludni, akkor csak a szaba-
dalmazott gőzgéppel való
legelismertebb, legsikeresebb

poloska és fereg irtót

kell hívni. Ugy a lakás, mint
a butorok megvizsgálására.

Fazekas Mihály-utca 4.

1771—1913 v. k. szám.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V.
3191/3—1912. számú végzése foly-
tán közhírré tétetik, miszerint Alföldi
takarékpénztár részére, lakosoktól
750 kor. tőke, ennek 1912. évi június
hó 16. napjától számítandó 6% ka-
matai és az eddig összesen 98 kor.
86 fill. perköltés erejéig 1912. évi
augusztus hó 17-én bíróilag felül-
foglalt és 670 koronára becsült bu-
torokból álló ingóságok 1913. évi
május hó 13-án, délután 5 órakor
kezdetét veendő és Debreczenben
Nap-u. 7. sz. a. megtartandó nyil-
vános bírói árverésen a legtöbbet
igérőnek azonnali készpénz fizetés
mellett, szükség esetén becsáron alul
is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árve-
rés mindazon foglaltatók részére
kik már jogerős végrehajtási zálog-
jogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi április hó
25-én.

Oláh Géza

bírói kiküldött.

524

Dr. Balázs Bertalan

ügyvédi irodáját

áthelyezte

Varga-u. 1. sz. II. em. alá. Szent-
Anna-u. és Varga-u. sarok. 448

Olcsó ház!!

Aki egy szép és kényelmes otthon akar
maganak szerezni, ne mulassza el ezen
alkalmat!

Minden elfogadható áron eladom köz-
vetlen a hadházi országot mentén levő Had-
házi-ut 58. sz. (Márton Kálmán-telep) újonnan
épült házat, mely áll: két szoba, konyha,
speiz és nagy gang helyiségből. Elsőrendű
téglaépítésű, alatta nagy pince. Szép tágas
udvar. Jó vízü kut. 20 szekér tengerinek való
gőré. 50 drb sertésnek kényelmes laizáló. És
hátsó nagy veteményes és gyümölcsös kert.
A villamos megállótól 5 percnire van mind-
össze. Felséges levegő, mivel ugyszólván a
nagyerdő alatt van.

Akinek egy ilyen minden tekintetben meg-
felelő otthonra van szüksége, az sziveskedjék
elfáradni

Dihen János

szobafestő irodájába, Batthyányi-u. 1., vagy
Kölcsey-utca 7. szám alá, hol

ócska ajtók és ablakok

valamint ágyak és egyéb tárgyak szintén ju-
tányos árban eladatnak. 495

FÜRDŐMEGNYITÁS.

Van szerencsénk értesíteni a mélyen
tisztelt közönséget, hogy Debreczen—De-
recske—Nagyvárad vonalközpontján levő

Konyári Sóstó Gyógyfürdőt

Május 1-én, Áldozócsütörtökön

ünnepélyesen megnyitjuk.

Köz tudomásu hogy eme szakemberek által szá-
zadok óta női bajok, köszvényes, csuszos görvélly
és bujakór s aranyeres bántalmak s bőrbetegsé-
gekről első helyen ajánlott hazai fürdő. Pártaian
olcsó, pedig mamár a kényesebb igényeket is ki-
elégíti. Van vasúti megállója a telepen naponta
három, június 16-tól négy vonattal, harmincöt
vendégszoba beton alappal ellátott márvány-
cement és fakádas fürdőszobái, közös fürdő sző-
rakozásokra, fedett kuglizó, csolnakázó, tenisz-
pálya, gyógyterembe biliárd s több újságok, szé-
pen parkirozott és befásított séta s pihenő helyek,
van kitűnő magyar és francia konyhája, hűsítő
italok, mindenütt pedáns tisztaság, cigányzene,
egyszerű levelek s lapok le és feladatnas. Távirida
Bajonta Biharm. Fürdőorvos dr. Széll Kálmán.
Igazgató Király István, ki a telepen állandóan kint
lakik, a fürdő minden ügyében eljár és intézkedik.
437 Konyári sóstó fürdő tulajdonosa.

Olcsó tehénhus!

Csapó és Csillag-u. sarkán

I. rendű 1.40 kor.

II. „ 1.16 „

Kimérő: **Turi János.**

Árpád-tér 15. szám. alatt

I. rendű 1.40 kor.

II. „ 1.16 „

Kimérő: **Oláh András.**

Tisztelettel **PAPPLÁSZLÓ** mézszáros m.

Megnyílt Megnyílt
KOMLÓS GÉZA
divatháza
Piac-u. 52. Megyeház mellett.

**Női és leány
felöltő ujdonságok**

costümök, blusok, pongyolák **remek választékban.** Külön gyermekruha és felöltő osztály

Ernyő különlegességek.

Szolid olcsó árak!
Előzékeny kiszolgálás.
Divatlapot ingyen és bérmentve küldök. 519

Nagy Lajos hirdető irodájából Csapó-u. 34.



Aki egy szép kis uri kényelemmel be-
rendezett

házat akar venni

benn a városban, ahol istálló is legyen,
az legelőszőr is nézze meg a Péterfia
szájában levő

Agárdi-u. 9. sz. házat!

Végtelen o csőért megkapható, 28 ezer
koronára van feladva. Teljesen új, magas,
modern épület. Három szobás utcai lakosztály,
előszoba, fürdőszoba és minden elképzelt
mellékkel. Van aztan egy 2 szobás és
egy 1 szobás lakás, mellékkel. Villanyvilágítás,
kitűző vízű kut, szivó-nyomó,
udvar locsolásra gummi tömlővel ellátva. Külön
mosóház, istálló, kocsiszin, sertésól, szép füle-
gória, kamarák, külön baromfiudvar, állal
ellátva, sőtét és világos pincék stb.

Értekezhetni a tulajdonos: Otrokoesi
Végh János urral, Rákóczy-utca 41. szám alatt,
vagy pedig az irodában, ahol 28 ezer koronára
a foglaló is főtvetik. 440

Csőtömegeladási hirdetmény.

A vb. Nagymagyaralföldi építő-
és műszaki részvénytársaság csőt-
tömegéhez tartozó — a Varga-kerti
telepen levő — építési anyagokat,
szerszámokat és gépeket, épületfá-
kat, deszkákat, vasbeton építési cik-
keket, ács- és fűrészszerszámokat,
vasgerendákat, ajtókat, ablakokat,
cementet, kavicsot, gipszet s egyéb
az építkezéshez szükséges anyago-
kat és felszereléseket alulírott tö-
meggondnok szabadkézből tételen-
ként kiárusítja.

Az eladásra kerülő anyagok és
tárgyak a helyszínén tekinthetők
meg, azok részletes jegyzéke és ára
tömeggondnoknál Debrecen Piac-u.
9. sz. tudható meg. 437

Dr. Szöllös Dezső
tömeggondnok.

Vasbutor



Telefon
694



Telefon
694

és sodrony ágybetét készítő
Neumann J. Debrecen
Péterfia-u.

Készítik a legkényesebb szőnyeget is kiöltöztetők és
legegyszerűbb vasbutort és sodrony ágybetéteket
Mindenemlék javítást elvállalnak. 1930

Lázár István

kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-u. 22.

Raktáron tart mindenemlék saját gyártmány

uri hintó- és hajtó-kocsikat

Régi kocsikat beosorol.

Megrendeléseket
gyorsan és a legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad. 180

Vigyázz! Vigyázz!

Kékre festett kirakat

:: Megnyílik ::

május hó 4-én teljesen újonnan át-
alakítva és felszerelve.

Mindenféle nődivat, rövidáru, sző-
nyegek, mósóárak, vásznak, férfi divat
árak olcsón beszerezhetők

Molnár

női divat áruház

Kossuth és Batthyányi-u. sarok (a
színházzal szembe.) 515

Csillárok és Wolframégók

legolcsóbban

Földvári Mór

Debreceni első elektrotechnikai
gyár és villamos műszaki val-
:: katalánál szerozhetők be. ::

Üzlet: Városi bérház
Piac-utca 26—28.

Telefon 168.

Gyár: Széchenyi-u. 55.
Telefon 816.

Alapított 1899. évben.



Vizvezetési és csatornázási vállalat.

Vass István vállalkozó. Iroda és raktár Eötvös-u. 53. sz. Telefon.

Készít leg egyszerűbb kivitelűtől a legmodernebb kivitelben igen jutányos árak mellett, költségvetés és rajz díjmentesen.

vizvezetést, csatornázást, fürdőberendezést

három évi kezesség mellett.

Megfelelő készpénz tőkével legjobb szakértőt szerződtettem vállalatomhoz.

A vizvezetési ághoz **Polt Lajos** Debrecen város volt vizvezetési főszereplő mesterét. Javításokat
gyorsan, pontosan és olcsó árban készítek. 342

Zalai Márk tanár

3 navi könyvvel és gyorsírási tanfolyama május hó 5-én ismét megnyílik. Tandij 80 korona. Mérlegképes könyvvezetők, gyorsírók, levelezők gyönyörű írással. Több ezer hallgató. Társadalmi és miniszteri elismerés. Lelkiismeretes és sikeres tanítás. Beiratás naponta Hatvan-u. 1. sz. 3. em. 42. lift 10—12-ig. 81

Sertés eladási hirdetmény.

A felszámolásban levő Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete R.-T. Nagyváradon a tulajdonát képező sertésállományból mintegy 700 darab (hétszáz) sertést zártajánlati úton a következő feltételek mellett eladja.

A sertések jelenlegi átlagos súlya: 129 darab 140 kg, darabonként, 100 darab 135 kg., 229 darab 130 kg., 130 darab 120 kg. és 80 darab 115 kg. A vételi ajánlathoz 10.000 korona bántpénz esatolandó. A vevők vételi-ajánlatukat 100 kg.-os súlyegység alapján minden élet és levonás nélkül tegyék meg.

A vevő köteles az eladásra bocsájtott sertéseket a hizlaldában folyó évi május hó 6-án átvenni és kifizetni, joga van azonban a sertéseket ott saját költségén tovább hizlalni, mely esetben minden elfoglalt akolért havonként 50 korona fizetendő.

A zártajánlatok legkésőbb f. évi május hó 5-ének déli 11 órájáig adandók be fentemlített bankhoz, mely ajánlatok ugyanakkor déli 12 órakor bontatnak fel.

A felszámoló-bizottság fenntartja magának a jogot a beérkezett ajánlatok közül bármelyiket elfogadni, esetleg ha az ajánlatokat nem tartja megfelelőnek, — az eladást más időpontra halasztani. 505

A bántpénzek azonban visszaadtnak. Biharmegyei Gazdák Áru- és Hitelintézete részvénytársaság, felszámolásban.

HA állatorvosra van szüksége
telefonáljon 558
Sászló Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe
Rákóc्य-utca 3 szám. 244

1875—1912 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 1181/1.—1913. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint — Hajduhadházi részvény tkp. részére debreceni lakostól 130 kor. 50 fill. tőke, ennek 1912. év október hó 2. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 84 kor. 06 fill. perköltség erejéig 1913. évi február hó 20-án biróilag felülfoglalt és 830 koronára becsült butorok és egvébb ingóságok 1913. évi május hó 5-én, délelőtt 11 órakor kezdetét veendő és Debreczenben József kir. herceg-u. 33. sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen 1913. évi április hó 5-én.

Oláh Géza,
birói kiküldött.

RADIUM emanatorium

Belégzés és ivógyógymód

Király-utca 5. szám.

Javallva van és hasznos a következő betegségeknel:

I. Idült és félhevenyizületi és izomcsuznál.

II. Köszvénynél.

III. Idegzsábáknál, (ülőideg, bordaközötti ideg, arcidegzsábánál) ideges fejfájásnál, ideges nemi gyengeségnél, tehetetlen-ségnél.

IV. Gerinczagyorsorvadásnál jelentkező villámszerű szuro fájdalomknál.

V. Légzőszervek hurutos bántalmainál.

VI. Idült női betegségeknel.

VII. Izzadmányok felszívódására, így mellhártya és vakbélkörülilob folytán fellépett izzadmányoknál, esonthártyalobnál.

VIII. Bizonyos bőrbetegségeknel.

IX. Különte mirigydagatok elosztására, (görvénykór) fültömrigy és dülmirigylobnál, ezen utóbbinak az öregséggel járó túltengésénél.

X. Fehérvérőség, anyagcsere zavaroknál, cukor betegségnél.

XI. Álmatlanságnál.

XII. Zuzódások és csonttörések után visszamaradt fájdalomknál.

Azon betegek, kik a radium gyógymódot használni akarják gyógyjavallat miatt, előzelesen orvosilag megvizsgáltatnak.

Dr. Horváth Károly

az összes orvostudományok tudora.

Rendel: d. e. 8—10 óráig.
d. u. 12—15 óráig.

Nagy cserén eladó

24 hold föld az állomás mellett. Értekezhetni Malom közt 5. szám alatt háztulajdonossal.

Női kalapgyár

Debreczen
Simonffy-u. 2. sz.
Női és leányka kalapok

legolcsóbb beszerzési helye. Szabott árak. Pontos kiszolgálás. — Ingyen kalap díszítés.

Dr. Varga Kálmán

ügyvédi irodáját

Piac-u. 10. sz. alá (Kereskedelmi Akadémia mellett) 509

helyezte át.

1355—1913. v. k. szám.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 1166/1—1913. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Hajduböszörményi r. takpénztár részére debreceni lakostól 110 kor. tőke, ennek 1912. évi április hó 10. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 84 kor. 46 fillér perköltség erejéig 1913. évi február hó 20-án biróilag le- és felülfoglalt és 4400 koronára becsült hintó, automobilból álló ingóságok 1913. évi május hó 6-án délelőtt 8 órakor kezdetét veendő és Debreczenben, Faragó-u. 8. sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1913. évi április hó 6-án.

Oláh Géza,
birói kiküldött.

511

Uj ruha üzlet! :: **Tavaszi idényre** :: Szolid, szabott árak!

Legelegánsabb, divatos

férfi-, fiu- és gyermek öltönyök, átmeneti kabátok, tavaszi felöltő különlegességek legolcsóbban

Balázs Jenő

férfi, fiu és gyermekruha áruházában szereshető be Debreczen, Piac-utca 61. szám, Közgazdasági Bank mellett.

Megyei telefon 6—28. sz. 228

Mérték után megrendelt ruhák kiváló gonddal rövid idő alatt elkészítetnek. — Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan elintéztetnek.

Minden szó egyszeri beiktatása peit befűből 5 fillér. Vastagabb betűkből 10 fillér

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

Levelezés.

Leveg levele van.

Ajánlat.

uBtor javítást és tisztítást olvállal Fischer Béla asztalos, Teleki-utca 78. 3575

Kiadó egy különbejáratu szépen burroztott garcon lakás. Püspöki-palota II. emelet, ajtó 40. 3590

Egy eszesen burroztott szoba nagy részére magányos uranól kiadó. Értekezni lehet a kalap üzletben Batthiány-utca 10. szám. 3589

Bentétkezésre és kihordásra uri házi-koszt kapható. Varga-utca 24. 3583

Pormentesítő seprőpor 10 kg csomagokban 190 fillért kapható a Stern kefégyár városi raktárában. 3581

Elegáns udvari lakás május 1-sőre kiadó. Darabos-utca 22. sz. 3577

Kiadó különbejáratu szép burroztott szoba villanyvilágítással. Csapó-utca 50. 3571

Rozsafa legnemesebb fajtákban megrendelhetők a Kismási gazdaság kertészetében. Telefon 591. 3567

Jómeneteli fűszer, vegyes kereskedés más vállalat miatt átadó. Cím a kiadóhivataltalban. 3634

Egy nagy szoba, konyha azonnal kiadó. Hűvelyes-u. 8. Kollégium mellett. 3617

Kiadó kert lakás, a Tisztviselő telephez közel, 3 szoba, konyha, üvegezett veranda és mellékhelyiségből álló fényes kertben. Tócskert, Margit-u. 8. 3616

Pénzének ellensége, ki 6-7 fillért fizet a gallér tisztításért. Mosodamba 4 fillért kiülő fehér és fényes gallérr mosok és vasalok. Rákóczi-utca 8, Piac-utca 77, Csapó-u. 82. 3625

Péterfia-utca 31. a keresztépületben minden kényelemmel ellátott teljesen modern 6 szobás uri lakás kertudvarral együtt aug. 1-re kiadó. 3619

Olcsó hus

csakis prima elsőrendű növendék - marhahus

Csire István mézárósnál

Csapó-utca 97. sz. 442

Vendéglősök

és hentesek figyelmébe ajánlja Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedő valódi szegedi édes nemes és rózsapaprika különlegességeit, valamint saját őrlésű fűszer nagyraktárát. Nagyobb vételnél árengedményt nyújtok. 78

Lelkész

özv. Balsay Istvánnánál jó házi koszt kapható. Bethlen-utca 8. 3519

Másfél

óra alatti megközelíthető 270 holdas birtokomat jobb házzal elcsereleiném. Cím Nagy Elemér Debreczen, Kossuth-utca 29. 2754

Péküzlet

két szobás lakással Nyilas-telep Márton Kálmán-utca 46-48. szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni Nagymagyaralföldi Bankban, Piac-u. 73. I. emelet. 96

Eladó

Egy modern berendezésű nyers olajmotor hajtásu

malom

minden elfogadható árban öregség és betegség miatt eladó, esetleg fele részére társ kerestetik, készpénz hiányában más ingatlannal is elcserelelhető. Értekezni lehet Egyalmom-utca 8. sz. háznál. Május 1-ig Alföldy Mihály urral a malomban. (Ügynökök díjaztatnak.) 413

Házilag

készült lüszter és mosó kőtények olcsó árban kapható a Hungaria mellett Böttö Kornélnál. 86

Király

kávéi mégis a legjobbak, kívánatra vevő előtt példaköve. Debreczen, Dégenfeld-tér 11. 75

Amerikai hajpetrol

Megszűnt tífó kopra képződést és hajhullást. Erősíti a haj-hagymákat, miáltal elősegíti a haj növekedését. Ára 1 kor. 50 fill. Kubek Sándor „Megváltó” gyógyszerüzletében Debreczen, Tisza palota. 71

Villa

a Tatránban, mely 7 szoba konyhából, mellékhelyiségekből álló (vizvezetékkel) teljesen berendezve 1000 kor eladó, esetleg 800 koronáért kiadó. Értekezhetni Péterfia 44. — Dr. Ludány. 3502

Aro

és lézapolásra legjobb a Gyöngyvirág krém 1 kor Gyöngyvirág-puder 1 kor Gyöngyvirág tej 1 kor. Gyöngyvirág szappan 70 fill. Beszerezhetők Kubek Sándor „Megváltó” Gyógyszerüzletében, Debreczen, Tisza palota. 72.

Házi

obédkoszt bentétkezésre jutányosan kapható a Péter közelében. Cím a kiadóhivataltalban. b

Kiadó

azonnal modern 5 szobás utcai. 4 szobás udvari lakás. Miklós-u. 21. 3595

Egy

k. hold lucerna nvári termése kiadó. Értekezhetni Lősi Sándor vármegyei hajduval. 3597

„Meteor”

mozgó színház **Booskaytér 10.** Telefon 9-47. **Ma Csütörtökön**

a következő éjszakai műsor kerül bemutatásra Világeseemények, actualitás. Polidor mint kutyamosó, humoros. A ponyva gyorsposta, — dráma 1 felv. A buldog, hum. Az önjelű, dráma 1 felvonásban. Edith kisasszony hangulata, vígjáték és továbbá A milliók szenzációs társadalmi dráma 2 felv. Allandó 2 óras műsorok. A mai előadások kezdete este 7 órakor. Minden kép után be lehet menni. — Szombaton bemutatásra kerül a **Halál-székra.**

Telegdy-

szikésűfűrdő május elsőjétől megnyitják. Vonatközlekedés naponta hat-szor.

Kiadó

nyaraló Sestakerthben, esetleg terméssel. Értekezhetni Rákóczi 8. 3600

Használt

butorokat veszen, használt butorokat elad Tibayné, Kossuth-utca 41. 3601

Olcsó

uri koszt kapható kihordásra, bentétkezésre. Késses-u. 18. 3608

Hajregenerator

az őszülő haj eredeti színét ismét vissza állítja, anélkül, hogy festene. Ára 1 K 50 fill. Kubek Sándor „Megváltó” gyógyszerüzletében. Debreczen, Tisza-palota. 70

Urielgancsiával

butorozott utcai szoba villanyal, előszobával kiadó. Rákóczi-u. 43. 3552

Szabadalmazott

gőzgéppel legsikeresebb poloska és főrög irtást meg lehet rendelni. Fazekas Mihály-utca 4. 3541

Különbejáratu

butorozott szoba kiadó, esetleg zongorával. Vigkedvű 13. 3613

Kiadó

május elsőjén kórház-u. 1 számú ház udvarral bevotemenyezett nagy veteményes kerttel, 3 szobás utcai lakással, pinccel, sortéstartással együtt vagy két egyszobás lakásnak is kiadó. Értekezhetni háztulajdonosánál, — Simonffy-utca 53. 3627

Piac-u.

85. alatt 2 üzlethelyiség és egy nagy világos betonozott pinco szabó üzletnek, ügyvédségi irodának vagy bármilyen e lra kiadók. — Értekezhetni Wiener Adolf ponyva és zsák üzletében, Kossuth-utca 27. 3635

Kiadó

két utcai szoba mellékhelyiséggel, villany, vízvezeték. Paicsirta 50. 3570

Fleck-weg

könnyen kezelhető csodás pocsett tisztítószert 20 fillért kapható a Stern kefégyár városi raktárában. 3583

Ügyvédi vagy egyéb irodába kezdő fiatal ember ajánkozik. Cím a kiadóban. 3631

Lakás

modern utcai négy szobás minden szükséges mellékhelyiséggel novemberre, esetleg augusztusra is kiadó. Domb-u. 4. sz. alatt. 3522

Kossuth-u.

6. sz. kiadó egy jelenleg is ügyvédi irodának használt helyiség az udvarban. Továbbá egy üzlethelyiség. 36.0

Intelligens

korosabb nő, gyakorlott ápolónő ajánkozik gyengélkedő ur vagy urnőhöz. Homokkert, Oláh Károly-utca 1. 3628

Különbejáratu

utcai szoba előszobával, esetleg kis udvari szobával azonnal kiadó. Thaly Kálmán-utca 10. sz. 3624

Csapó-utca

19. szám alatti esőkiárutásnál takaréktűzhelyek és mindenemű vasárk melyen leszállított áron kaphatók. 3626

Egy

szoba, konyha butorral vagy anélkül tisztességes házaspárnak olcsón azonnal kiadó. Homok-utca 3. 3630

Kiadó

4 szobás utcai. 2 szobás udvari lakás mellékhelyiséggel, erkélyvel és bor eladó. Rákóczy-utca 41. 3320

Zöld lucerna

ölszámra kapható Csige-kert, Honvéd temető-utca Dr. Strelinger kert. 3640

Kiadó

modern utcai lakás a Péterfia részén, fűrdőszobával, villanyvilágítással. — Kut-utca 1.

Elegánsan

butorozott utcai szoba központon, villanyvilágítással, központi fűtéssel, külön előszobával kiadó. Telefon 143.

Kereslet.

Aranyat, ezüstöt, zálogadulát vesz Steiner Mihály, Csapó-utca 27. keresztépület. 45

Mindenes

lányt vagy bejárónét keresek. Teleki-utca 94. — Tasnádi. 3588

Bejárónét

fiatal keresek május 15-re Garay-utca 25. jobbra. 3636

Házmasternek

gyermektelen házaspár lakásért azonnal felvétetik. Miklós-utca 21. 3596

Kisasszony

sztenogratiában, gépírásban gyakoriltsággal bírók

felvétetnek

német nyelvben jártasok elnyben részesülnek. Írásbeli ajánlatok Trigárszky Emil irodájában, Hunyadi-utca 13. sz. szeméyesen nyújtandók át. 441

Fiatal fűszerkereskedő segéd május 1-re kerestetik. — Kovács Károly, Libakert sarok. 3599

Egy

ügyes fűszerkereskedő segéd azonnali belépésre felvétetik Kovács László fűszer üzletében, Vesselenyi-tér 2. szám. Bába képezde mögött. 3504

Munkásnök

vagy munkásányok azonnal felvétetnek. Teleki-u. 100. sz. 3611

Mindenes

bejáróné, kisse fűzéshez értő felvétetik. Értekezni Szentanna-Batthiányi saroképület hangszerüzletben. 3611

Takarítónő

délelőtti órákra, esetleg délutánra is felvétetik. — Piac-utca 22. III. emelet, 3. 3602

Házmaster

felvétetik Verősmarthy-u. 4. Gyermektelen előnyben részesül. 3610

Magányos

nő különbejáratu olcsó szobát keres 15-re. „Tanárnő” a kiadóhivataltalban. 3591

Talaltatott

egy zsemlye színű 2-3 hónapos nőstény kutyát. Átvehető Péterfia udvarban. 3593

Naponta

50 liter friss tej szükségletre állandó szállítást keresek. Széchenyi-utca 49. 3592

Gyakorlott

varrolányok felvétetnek. Pülp Mariska, Kossuth-utca 20. sz. 3633

Egy

fodrász segéd két nap 5 kor. és koszt felvétetik. Nyugoti-u. 14. sz. 3618

Segédet

kellő gyakorlattal azonnal alkalmazok. Deutsch Lajos. 3614

Fodrász

segéd fiatal azonnali belépésre üzletet keres. Cím Eötvös-utca 64. 3621

Gyakorolt

gallér vasalónő géphez és egy fényező Rucserhez felvétetik, Villany mosodában. 3641

Fischer

Adolf, Piac 61. keres május-ra gyermektelen házmaster fizetéssel, szerelők előnybe részesülnek. 3639

Gyakorlott

gépnyomós és gomblyuk kötő lány azonnal felvétetik. Kossuth-utca 58. 3563

Tisztviselőtelep

II-ik utca 11. sz. alatt gyermektelen házaspár udvar rendben tartásáért szép világos pinco lakást kaphat. 3329

Bejáró

kis leány 14-16 éves kerestetik egész napi foglalkozásra kis gyermek mellé. Cím a kiadóban.

Eladás.

Zongora

jókarban lévő használt igen jutányos áron eladó Varga Kántornál Hajduböszörmény. Ujtemplomi paplak. b

Fötéren

két szoba irodának vagy garcon lakásnak alkalmas

kiadó

azonnal átvehető. Cím a kiadóban.

Eladó

három keveset használt cipőfelsőrész varrógép. — Vigkedvű Mihály-utca 15. 3565

Egy

jó forgalmu bodega, vendéglő betegség miatt eladó. Cím a kiadóhivataltalban. 3539

Eladó

Nyil-utca 112. számú jói jövedelmező ház. 3594

Két

darab szárnyas ajtó egészen új eladó Erzsébet-ut 25. sz. 3661

Egy

jókarban lévő hintó minden áron eladó. Hadházi-ut 19. sz. 3607

Egy

jókarban lévő fűszerberendezés eladó. Értekezhetni Hadházi-utca 21. sz. 3603

Jégszekrény

bor és pálinka kimérő bor eladó. Jóna János, Nyil-u. 34. 3599

Varrógép

kisse használt eladó. Erzsébet-utca 14. 3609

Kedvező

feltételek mellett eladó házak és házhelyek a Rudolf- és Szávay-utak között lévő újtelepen a Lajos-telep tőzomszédságában, ugyanott két ház udvarral együtt kiadó. — Értekezhetni dr. Kovács Jenő ügyvédi irodájában, Batthiány-utca 3. 3113

Jókarban

levő bicikli eladó. Varga-utca 15. 3632

Eladó

Patay-telep, Dugovits-u. 11. szám, nagytelkű kisebb családi ház. 3615

Thaly

Kálmán-utca 7-ik számú sarok ház olcsón eladó. 97

Egy

tura autó 18. H. P. négy ülésű sürgősen eladó 4000 koronáért. Bővebbet Riesz kocsigyár. 3638

Eladó

fűszer bolti berendezés. Értekezhetni Booskay-tér 8. 3637

Nyári

ruhák, fehér vászon kosztüm, bluzok eladók. Timár-utca 50. szám. 3629

Csapó-

kertben eladó Klapka-u. 27. és 29. számú ház sürgősen. Keréspénzzel megvehető. 3621

Regény

olvasók lapunk kiadóhivataltalban megszerezhetik a Kis angyalom című regényt nyolevan fillérről. Diszkótésben 1 korona 26 fillérről. Báthoriók Ibolykája regény 80 fill.